

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1954. március 10. 6 óra -- perc

A KISIPARI SZÖVETKEZETEK A TAVASZI JOBB ÉRTÉLLÁTÁSÉRT

6 gyr/Tr/PE NL Hr

1954. március 10.
A textil kisipari

szövetkezetek az országban tízezer négyzetméter műbőrt dolgoznak fel gyermekkoszi, pénztárca, díszműáru, butorkárpitkészítéséhez. A "Plasztik" szövetkezet egészen újszerű saktáblát gyárt műbőrből.

Tavasza 15.000 darab különlegesen finom minőségű, vékony gyapjufonálból pulóvereket és kulikabátokat is kötnek a textil szövetkezetek.

Nagyobb mennyiségben gyártanak fehérneműt is. - - 160.000 kockás fresko, zefir, gyermeking, 60.000 sporthoz, játékhoz alkalmas fiú alsónadrág, 100.000 zefir, alperi, puplin férfiling, 3000 különlegesen szép férfi puplin pizsama, 4000 frottír köntös szerepel többek között a szövetkezetek tavaszi tervében, 260.000 darab csecsemőkelengyét is gyártanak. Új cikk a gyermekágynemű: első szériában 8000 darab készül.

A bőr és cipő

kisipari szövetkezetek tavaszra terven felül 120.000 szandált készítenek 40 modellben. Husvételre kerül forgalomba az első 30.000 pár, 15.000 színes gyermekszandált is gyártanak. 30.000 pár csizma készült préselt boxból a mezőgazdasági dolgozók számára.

Változatos a tavaszi retiküldívás. 16 új modellel bővítik a választékot. Nagy a kereslet aktatászkában: 5000 erős aktatáskát gyártanak terven felül.

A vas

kisipar nagyban elősegíti a tavaszi mezőgazdasági munkát. Az ország különböző vas kisipari szövetkezetei 25.000 darab földhányó lapátot, 5000 különböző vetőgépet, 4000 ló- és tolókapát, valamint kapálógépet, 3500 boronát és 3500 boronát és 3000 darab kézi kukoricamorzsolót gyártanak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1954. március 10.

6 óra 05 perc

/A kisipari szövetkezetek. . . folyt./ Ö gyr/Tr/PE NL Lr

A mezőgazdasági gépek és szerszámok mellett új háztartási és közszükségleti cikkeket is készítenek. Új készítmény a tárcsás konyhagyalu. A tárcsa alakú háztartási eszközön ötféleképpen lehet reszelni és vágni zöldséget, tésztát. Különböző ruha- és kalapfogások, eloszobarogas, nikkelkilincs, . . . pasztorozógép szerepel új cikkeik között. Izléses, pirosra és zöldre festett virágtartókat is készítenek erkélyre és ablakra. /MTI/

ELKÉSZÜLTEK A GS-35-ÖS TRAKTOR TERVEI

i SL/tot/PE NL Lr

1954. március 10.

Lacsnai László, a Járműfejlesztési Intézet gépészmérnöke öt évvel ezelőtt szerkesztette meg az azóta népszerűvé vált G-35-ös traktort. A Vörös Csillag Traktorgyár ebben az évben nagy mennyiséget gyárt ebből az értékes gépből. Az új széria, amelynek szerelését áprilisban kezdik meg, az eddiginél is üzembiztosabb lesz. A legjelentősebb újítás, hogy a kipufogóra szikrafogót szerelnek és így gyújtóképes szikra nem kerülhet a motorból a szabadba, nem gyújthatja fel a környezetet.

Szakembereink tovább kísérleteznek, hogy a G-35-ösöket tökéletesítsék. A Vörös Csillag Traktorgyár műszaki brigádja már elkészítette az új terveket. A tökéletesített G-35-ös a GS-35-ös jelzést kapja. A korszerűsített gépen blokkhűtő helyett ugynevezett ellenhűtőt alkalmaznak, amely az eddigi egy-két óra helyett percek alatt eszterélhető műszaki hiba esetén. A kormányberendezésen kevesebb lesz a csuklós összeillesztés, amely a szerkezet "kiverődését", vagyis holt játékát csökkenti. A még mindig elég gyakori hajtómű-törésnek úgy veszik elejét, hogy négy bolygós differenciál helyett két bolygóst alkalmaznak. Egyszóval: az eddiginél is üzembiztosabb, s korszerűbb lesz a GS-35-ös traktor.

A Vörös Csillag Traktorgyárban már gyártják az újfajta traktorhoz a készülékeket, szerszámokat és az év második felében már a GS-35-ösök is sorozatban készülnek. /MTI/

2

MTI BELFOLDI HIREK

B. 3. kiadás 1954. március 10. 6 óra 10 perc

NEPI KULTURÁNK FELBECSÜLHETLEN ÉRTEK. KINCSEIT GYŰJTİK EGYBE
A MAGYAR NÉPZENE TÁRÁRÓL SZÓLÓ ÚJ KÖTETBEN - A KULTURA HIREI

i Ha/Szné F Ti Mr

1954. március 10.

A magyar népzene tárának eddig már két kötete látott napvilágot. A nagyszabású sorozatban a tervek szerint 35 kötetben adják közre felbecsülhetetlen értékű örökségünk, a magyar népzene sokszázados kincseit.

A Magyar Tudományos Akadémia népzene-kutató csoportja jelenleg a III., IV. és V. kötet előkészítésén dolgozik. A Kiss Lajos szerkesztette III. kötetben a magyar nép lakodalmos dalait gyűjtik egybe, Kodály Zoltán Kossuth-díjas kiváló művésznk állítja össze magyar sirató-énekekből az V. kötetet.

A magyar népzene és népszokások jórészt ismeretlen területeiről gyűjt sokszínű csokrot az a munkaközösség, amely Kerényi György vezetésével a IV. kötet szerkesztésén munkálkodik. Az eddigi kutatások szerint egyedülállóak a világ népi kultúrájában az úgynevezett "párosító dalok", amelyek a kötet dandárját teszik. Csokonai "Dorottya"-jában találunk először utalást erre a régi magyar népi játékra, s elvezettek a nyomok a XVIII. századba, Háromszék megyébe is. A többnyire fonóban, tollfosztóban virágzott játék elterjedtségére jellemző, hogy seregnyi válfajához már eddig mintegy 600 dallamot gyűjtöttek egybe. Manapság főként a Dunántúlon, elsősorban Zala megyében csendülnek fel a nép ajkán a párosító dalok, hogy "összedalolják" a szerelmespárokat.

A munkaközösség tagjai rendszeresen járják az országot, s a játék hagyományait kutató kérdőívekre is sok válasz érkezett a falu világából - nem egy az új ország nevelte gyerekektől, általános iskolásoktól, akik a dallamok magukirta hű költőit is elküldik a tudósoknak.

E kötetben adják majd közre a népi kultúra számos különleges, értékes gyöngyét: a böjti lányjátékokat, a "pince-szerzőket" - bordalokat, keresztelődalokat, s a "paszita", a keresztelő utáni vigalom nótáit, a különböző munkadalokat, a hajdani koldusnótákat és azokat a dalokat, amelyekkel a népi humor csufolta a bucsujárokat. Helyet kapnak a kötetben az utcai krusok, kikiáltók, éjjeli örök dallamos szolamai is.

A népi kultúra kincsei természetesen nem maradnak meg a tudomány világában. A gyűjtés során felszínre került dalokat, játékokat a Népművészeti Intézet megismerteti a városi és falusi /folyt.köv./ KO

M T I B E L F O L D I H I R E K

B. 4. lapszám 1954. március 10. 6 óra 20 perc

/Népi kultúránk felbecsülhetetlen. 1. folyt./ i HA/Szné F Li Mr

művészegyüttsekkel s a tudósok munkája nyomán szép új virágokat
hajt a népi kultúra termő fája.

Népi gyermekjátékokat tanulnak
a IV. kerületi uttorók

i Tom/Szné F Li Mr

Az elmúlt nyáron a Népművészeti Intézet néprajzi
osztálya 48 fővárosi gyermeket küldött táborozásra az ország népi
hagyományokban gazdag vidékeire. A kis uttorók vidéki pajtása-
iktól összegyűjtötték, megtanulták a környék hagyományos népi gyer-
mekjátékait s most ezeket bemutatják, s megtanítják a játékokra
a fővárosi gyermekket is.

Legközelebb /14-én, vasárnap/ a IV. kerületben a
kerületi KÖZERT-központ kulturotthonában tart ilyen bemutatót a
gyűjtésben résztvevő 20 kis uttoró. Eljön és szerepel az elő-
adásban a galgahévi népi együttes 12 tagú gyermekcsoportja is,
akik eredeti népviseletükben mutatják be a náluk szokásos éneket,
táncos gyermekjátékokat. A bemutató után a kis népművészek a
helyszínen meg is tanítják a IV. kerületi uttorópajtásokat az
"Új a csizmán", a "Kivirágzott a díofa", meg a "Hidasmester", stb.
című játékokra. Az apróságok ezzel komoly munkát végeznek a népi
hagyományok, szokások felélesztésében, terjesztésében. Munkájukat
a Népművészeti Intézet néprajzi osztályának hivatásos munkatársai
irányítják.

A Mojszejev-együttes elismerése
új lendületet adott az ajaki népi
együttes munkájának

ö Vid Li/HM F Li Mr

Néhány hónappal ezelőtt még nem sokat hallottunk az
ajaki DISZ szervezet életéről, munkájáról. Kulturház hiányában
nem is igen lehetett beszélni a fiatalok kulturális munkájáról, s
a község vezetői sem törődtek a fiatalokkal. A fonoház volt az
egyetlen, ahol összegyűltek az ajaki fiatalok. A lányok ott fon-
tak, s a legények odajártak beszélgetni, szórakoztatni őket. Men-
tőgen Korodi László igazgató-tanító is meglátogatta a fonoházat.
Elgyönyörködött a lányok színvonalos népviseletében, hosszan figyelt
a régi népszokásokat, magával ragadta a játékos jövedv. El is
határozta mindjárt, hogy a vidék fiataljait népi együttest alá-
köt. Másnap este már elkezdtek feldolgozni a fonoházi esték kedves
csenényeit. Azóta bizony egyre többször találkoznak estánként az
általános iskola nagytermében, s ma már nemcsak a fiatalok járnak

/folyt.köv./

Ko

B. 5. kiadás

1954. március 16.

6 óra 20 perc

/Népi kulturánk felbecsülhetetlen..2.folyt./ ö Vid Li/HM F Li Mr

oda a próbákra, de az idősebbek is együtt énekelnek, táncolnak a fiatalokkal. Leskovits Mihály például 57 éves már, mégis az egyik legjobb táncosa az izmosodó ajaki népi együttesnek. Leskovits bácsi feleségével együtt több régi népszokásra, régi népi táncra tanította meg a fiatalokat.

Az új együttest nagy öröm érte, amikor a Mojszejev-együttes hazánkba érkezett: fogadtatásukon tudásuk legjavát adták, s a világhírű együttes tagjai nagy tapsal köszöntötték az ajakiak műsorát. Az együttes vezetőjének elismerésüket fejezték ki a jó szereplésért. Ez új lendületet adott az ajaki fiataloknak, - azóta még nagyobb szorgalommal próbálnak. Az a tervük, hogy a közeljövőben a kisvárdai járási kulturházban lépnek fel először, hogy színes jeleneteikkel, kedves műsorukkal szórakoztassák a dolgozókat. Remélik, hogy később a környező községekben és városokban, majd Budapesten is bemutatják műsorukat.

Kiközösítették soraikból a rendbontókat, javul a kulturélet a tatabányai újvárosi építkezésen

Vid -cz F Li Mr

A tatabányai újvárosi építkezésen többszáz vidéki munkás dolgozik. Munkaidő után sokan ugyan hazautaznak, de több mint 300 építőmunkás az építkezés szállóiban lakik.

Az építőmunkások részére kulturotthont építettek, amelyet szép, kényelmes berendezéssel, többszáz könyvvel láttak el. A sportkedvelőknek számos sportfelszerelést szereztek be. Kezdetből fogva naponta megtelt a kulturotthon szórakozni, művelődni vágyó munkásokkal. Lnekkart, színjátszó- és táncsoportot alakítottak s esténként vidám hangok, jóízű nevetések szűrődtek ki a kulturotthonból.

Az elmúlt év végén azonban furcsa külsejű- ismertető jel: csőgadrág, csikos zokni, indiánfejes nyakkendő - fiatalemberek jelentek meg a kulturotthonban: hangos jelenetekkel, izléstelen táncukkal, csunya beszédmodorukkal magrontották az otthon jó hírnevét, egyre kevesebb építőmunkás kereste fel a kulturotthonot. A táncsoport feloszlott s az építkezés vezetői nem sokat tettek azért, hogy rendet teremtsenek a kulturotthonban.

A kulturmunkások egy része azonban nem nyugodott bele a történetekbe, elhatározták: kiközösítik soraikból a rossz hírű rendbontókat, kulturotthonukat ismét a becsületes dolgozók otthon-

TL /folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B. 6. kiadás 1954. március 10. 6 óra 25 perc

/Népi kulturánk felbecsülhetetlen...3.folyt./ Vid -cs F Li Mr

nává teszik. A közelmúltban munkához is láttak. Az üzemi bizottság segítségével, a nevelő munka eredményeképpen ismét megalakult a táncsoport. A kulturmunkások erősebbek lettek, mint a rendbontók. Rigmusokkal, vidám jelenetekkel kifigurázták őket, és kiközösítették soraikból őket.

A kulturotthon ma már ismét felkeresik a dolgozók, a könyvtárnak csaknem 200 állandó olvasója lett. Böven van szórakozási lehetőség is. A már 40 tagú kulturcsoport egyre gyakrabban rendez tarka-estéket. Most újabb tervek megvalósításán dolgoznak. Kis színpadot építenek, az ujjvárosi lakok gyermekeinek bábszínházat rendeznek be. A legközelebbi mozi az ujjvárostól négy-öt kilométerre van. Ezért rendszeresítik a filmvetítést nemcsak a kulturotthonban, de a szállásokon is. Ezenkívül elhatározták, hogy rendszeresen tartanak természettudományos és szakmai előadásokat az építőmunkások részére. /MTI/

- - - - -

MEGSZÜNTETIK A HALFELHOZATAL IDÉNYJELLEGET

i -ri/Tr F NL Mr

1954. március 10.

A legtöbb halat ősszel hozzák fel a piacokra. A Halértékesítő Vállalat, hogy az idényjellegű megszüntesse, kísérletként megkezdte egyik telepén a fogyasztásra kerülő hal mélyhűtését. Addig halat ugyanis még nem mélyhűtötték. A kísérletek után az első fagyasztott tételt már be is mutatták a kereskedelemnek és megállapították, hogy megfelel az igényeknek.

Nagyobb mennyiség mélyhűtését az őszi folyamán kezdik meg. Ugy tervezik, hogy hallevéshez és halászléhez összeválogatják a különböző halféléket. Fél illetve egykilogrammos osomagokban hozzák majd forgalomba. A kereskedelem ezzel biztosítja, hogy az év minden szakában izletes hal kerüljön a fogyasztók asztalára.

/MTI/

- - - - -

TL

MTI BELFÖLDI HÍREI

B 7. kiadás 1954. március 10. 6 óra 30 perc

KÖZMŰVELÉS, LÉTESÍTMÉNYEK ÉS AZ ÉPÜLŐ ÚJ LAKÓTELEPEK

i In/Szné/PE KC 1

1954. március 10.

A Budapesti Városi Tanácsvégrehajtóbizottsága gondoskodik arról, hogy a fővárosban épülő új, nagy lakótelepeket idejében megfelelő közművekkel lássák el. A XIV. kerületben az Erzsébet királyné-utja mentén épülő lakótelep gázellátása érdekében - a többi között - nagyobb keresztmetszetre cserélik ki a tápvezeték csövét. Az Uzsoki-utcában az utcát szegélyező két ház sor mögé építik a csatornahálózatot. Gondolnak már az új lakótelep parkosítására is: a vízcső hálózatot úgy építik meg, hogy a locsolásához megfelelő számú vízcsap készüljön. Kiepitik a telepen a belső utak hálózatát, - itt az utat szélessége három méter lesz. Az Uzsoki-utca, a Dorosmai-utca és a Lapály-utca hat méter széles lesz. Az utépitésre 1,045.409 forintot fordítanak.

A XIV. kerületi Kerepesi-uti lakótelep fűcsatornáinak egyrésze már elkészült. A csatlakozó vezetékek építkezését rövidesen megindítják. A vízellátás biztosítására nyomásközlőket építenek, hogy a több emeletes házak legfelső emelén is egyenletes legyen a víznyomás. A közműhálózat építésénél ügyelnek arra, hogy mindenütt az új építések előtt helyezték el a vezetékeket, így nem kell a már elkészült uttesteket felbontani. /MTI/

IGY DOLGOZIK A XII. KERÜLETI PÉNZÜGYI ÁLLANDÓ BIZOTTSÁG

i In/IV/PE KC 2

1954. március 10.

A XII. kerületi tanács múlt évi költségvetése 27,647.000 forint volt. Ebben az évben az előirányzat 28,367.000 forint. A költségvetés a pénzügyi állandó bizottság segítségével készült. Nagy munka volt, hiszen az iskolák, az intézmények - ezuttal először - maguk állították össze költségvetési tervüket. Egy-egy nagyobb intézmény költségvetésének összeállításánál részt vettek a tanács illetékes osztályának és az állandó bizottságok képviselői is, majd a különböző javaslatokat a tanács költségvetési tervezetében egyesítették. A pénzügyi állandó bizottság minden tárgyaláson részt vett.

Szabó András, a pénzügyi állandó bizottság elnöke felfigyelt arra, hogy a múlt évi költségvetési előirányzathoz közel hárommillió forint felhasználatlanul maradt. Ezért azt javasolta, hogy a pénzügyi állandó bizottság ne csak a költségvetés elkészítésében, hanem felhasználásának ellenőrzésében is vegyen részt. A pénzügyi állandó bizottság tagjai azóta rendszeresen ellenőrzik a XII. kerületi tanács vállalkozások pénzgazdálkodását, könyvelését és ahol hiba volt a vállalat működésében, jelentős segítséget nyújtottak. /MTI/

ko

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 8. kiadás

1954. március 10.

9 óra 05 perc

SZANTANAK, VETNEK BUDAPEST HATÁRÁBAN

1 Szo/F/TI Mi VE

1954. március 10.

A budapesti gépállomás traktorai kedden kivonultak a határba, a brigádszállásokra. Négy traktor például a XV. kerületben, kettő a XX. kerületben dolgozik majd. Délután már a tizenhetedik traktor is elhagyta a gépállomás területét és saját körzetében várja a munka megkezdését.

A XVII. kerületben, a gépállomás székhelyén

már is hat traktor dolgozik. A vésési állami gazdaság néhány hold földjén elmaradt az őszi mélyszántás. Amíg a főváros budai részén és a többi termelészövetkezetekben a traktorok nem tudnak a talajra menni, addig a gépállomás az állami gazdaságnak segít. Kamu József traktoros, váltótársával Csányi Jánossal, Fejős József Gácsi Istvánnal és a többiek vidáman mentek első utjukra. Jól kipróbálta gépét indulás előtt Boda János és Zolyom Mihály is. Biztosak voltak benne, hogy gépük megállja az első próbát és zökkenőmentesen trékk majd szántani.

Délelőtt tíz óra körül megindultak a traktorok a szántóföldön és nemsokára már nyilegyenesen sorakoztak egymás mellett a frissen szántott barázdák. Boda János gépe azonban alig haladt néhány métert, már is megállt. Megtárgalt a lendkereke. Egy ideig töprengett, hogy mit is csináljon most. Szidta a szerelőket, hogy éppen az ő gépére nem fordítottak kellő gondot a javításkor. De önmagát is hibáztathatta, hiszen ő is ott dolgozott a gépjavításnál. Sürgősen értesítette a gépállomás szerelőit: Kulcsár Dezso szerelő motorkerekpárral azonnal a traktorosok segítségére sietett.

Közben a másik öt traktoros jól haladt. Már több mint három holdat felszántottak, mire Boda és Zolyomi gépe megindult. Az első nap nem sikerült úgy, ahogyan Boda János tervezte, de arra törekszik, hogy ilyen hiba a jövőben ne forduljon elő.

A budapesti termelészövetkezetekben is rövidesen megkezdik a tavaszi munkákat. Dobák István, a XVIII. kerületi "Szabadság" tsz. nőke napról-napra járja a határt. Eddig mindig azzal a hírrel tért haz a körutjáról, hogy nem lehet dolgozni, mert földjükön nagy a sár. Szerda reggel azonban a tsz. mintegy 15 hold homokos földjén a traktorok már szántottak. Mire itt végeznek, a többi szántó is megszikkad és folyamatosan készíthetik elő a talajt a vetéshez. A tsz. növénytermelési brigádja sem tétlenkedik. Az őszi jól megművelt földbe egy holdon elvetették már a borsot. /MTI/

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1954. március 10.

10 óra 40 perc

AZ EXPORTTERVEK TELJESÍTÉSÉRT HARCOLNAK ÜZEMEINK

8 ÉB/KV/TI KL NL VE N1

1954. március 10.

Az Egyesült Izzó

- amelynek termékei: az izzólámpák, rádiócsövek, fotocellák és a vácuum-technikai gyártógépek világviszonylatban is nagy tekintélynek örvendenek, - februári exporttervét globálisan 129.1 százalékra teljesítette.

Akad azonban még javítanivaló. Nagyobb gondot kellene fordítani az áruk csomagolására, a forrasztások alakjára, a belső felépítésre, általában a minőségre, elsősorban a vácuumtechnikai gyártmányok előállításánál.

Az Egyesült Izzó dolgozói segítenek ezeken a hibákon. A kongresszusi verseny megindulása óta jelentős javulás észlelhető a minőség és a selejtesökkentés terén. A fénycsőgyártásnál például a kongresszusi verseny első hónapjában mintegy 13 százalékkal emelkedett a minőség mutatószáma, ugyanakkor selejt is egynegyedével csökkent a multévihez képest.

A Minőségi Nőiruhaüzem

dolgozóinak az utóbbi időben nagy nehézséget okozott az, hogy a gyár laboratóriumában a sok munkaidőt és nagy figyelmet kívánó új modellek szabásmintáit többször nem tudták határidőre elkészíteni. Ez természetesen nagymértékben hátráltatta az üzem exportterv teljesítését.

Most Kling Lajos, a laboratórium vezetője újítást dolgozott ki, amellyel az új szabásmintákat feleannyi idő alatt készíthetik el, mint eddig.

A Pápai Textilgyár

Vid hm/Tr/TI

dolgozói több mint tízféle női ruha- és férfiing-anyagot készítenek, amiket külföldi piacokon is jól ismernek. Valamennyien tudják, hogy legfontosabb feladatuk kifogástalan minőségű textilárut készíteni. Ezért pártunk III. kongresszusának tiszteltére azt vállalták, hogy az első negyedévben terven felül 20 ezer négyzetméter exportképes ruha-anyagot gyártanak és gyártmányaik 93.2 százaléka elsőosztályú áru lesz.

/folvt s.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo. kiadás

1954. március 10.

10 óra 45 perc

/Az exporttervek teljesítéseért.... folyt./ Vid hm/Tr/TI KL NL VE

A vállalás sikeres teljesítéseért harcolnak most az üzemrészek dolgozói. .. főművezetők, művezetők párosversenyben állnak egymással. Jelenleg Szalai József főművezető az első, 96.9 százalékos minőségi eredménnyel. A művezetők közül Polgár István tört az élre. Műszakja februárban 117 százalékra teljesítette tervét és száz százalékos elsőosztályú árut készített.

A gyár szövönői, fonói, a kártolók, kikészítők és csomagolók mind az exportáruk minőségének javításáért küzdenek. Munkájuk eredménye már megmutatkozik: eddig 94 százalékosan exportképes árut készítettek és 76 ezer négyzetméter ruhananyagot gyártottak tervon felül.
/MTI/

SZERDÁN REGGEL MEGÉRKEZETT AZ ELŐ PRIMÓRÁRU A BUDAPESTI PIACOKRA

i -ri/He/TI KL Mr N1

1954. március 10.

Szerdán reggel megérkezett az első nagyobb tétel primóráru a budapesti piacokra. Csaknem kétezer csomag papírt és mintegy 1.500 csomag zöldhagymát hoztak fel. A napokban újabb nagyobb küldemény várható. Rövidesen megérkezik a paradicsom és fejeskalács is. Az első tételt a jövő hét elejére várják. A paradicsom Dunavecseről és Dunaföldváról szállítják. Az első napokban 10-20 mázsát szállítanak fel, a hét végére pedig napi 40 mázsát emelkedik a felhozatal. Új salátát Csongrád és Békés megye termelősövégek tetei szállítanak. majd a fővárosi piacokra. /MTI/

B 11. kiadás

1954. március 10.

12 óra - perc

HAT TERMELŐSZÖVETKEZETET PATRONÁLNAK A SZEGEDI MEZŐGAZDASÁGI KÍSÉRLETI INTÉZET KUTATÓI

i Vid Gy Ká Mi VE Ni 1954. március 10.

A Szegedi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kutatói kísérleti percelláik mellett termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban is meggyőződnek kutató munkájuk eredményéről.

Az elmúlt évben négy nagy Csongrád megyei termelőszövetkezettel kötöttek szocialista szerződést és segítséget nyújtottak a bevált agrotechnikai módszerek terjesztéséhez, gyakorlati alkalmazásához is.

Antal Özsef aspiráns a szentesi "Felszabadulás" termelőszövetkezetet patronálta. A tsz az aspiráns által, az itteni talaj- és éghajlati viszonyoknak megfelelően kitenyészett, szárazságtűrő takarmánynövények, szudáni cirok, barna cukorcirok vetésével teremtette meg takarmánybázisát. A kutatók segítségének is köszönheti a szövetkezet, hogy elnyerte "Az ország második legjobb termelőszövetkezeve" címet.

I. J. Glusosenko akadémikus nemrég meglátogatta az intézetet, ahol a kutatók beszámoltak patronáló munkájuk eredményeiről. Elmondották, hogy a csorvái "Kiss Imre" tsz tavaly 180 százalékkal több termést takarított be az általuk kitenyészett nyári ültetésű burgonyából. A szovjet akadémikus elismeréssel nyilatkozott munkájukról. Látogatása óta az intézet újabb termelőszövetkezetek patronálására vállalta, s eddig már hat szövetkezettel kötött szocialista szerződést.

A szegedi "Táncsics" tsz-ben - amelyet Szűcs Árpád paprikanevelő patronál - új módszereket vezetnek be a paprikatermesztésben. Kipróbálják az előnevelést trágyaalapon készült, langyos ágyban. A várható nagyobb termés mellett a korai kiültetéssel elkerülhetik a munkatorlódást is.

Az intézet kutatóinak segítségével meghonosodik a rizstermelés is Szegeden. Somorjai Ferenc, az intézet igazgatója által kitenyészett "szegedi szakállas" rizs a szódás altalaju, szikes kísérleti parcellán is 38 mázsás átlagtermést hozott.

Somorjai Ferenc a napokban felkereste a tiz hold rizs telepítését tervező szegedi "Dózsa" tsz-t és tanácsokat adott az új növény termesztéséhez.

Az intézet kutatói idén már huszonhárom előadást tartottak - nagyrészt tsz-kben - hogy ezzel is segítsék a magasabb terméshezamok elérését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1954. március 10.

12 óra 20 perc

"A NYIRSÉGI HOMOKBAN ARANY VAN, CSAK MEG KELL TALÁLNI" - MONDJA PÁL SÁNDORNÉ, A "MEZŐGAZDASÁG KIVÁLÓ DOLGOZÓJA"

i Ky/Szné/Gy Mi VE Ni 1954. március 10.

A nyiregyháza-sóstóhegyi "Kossuth" tsz tagsága 120 hold szántót, 76 hold gyümölcsöst és szőlőt bízott Pál Sándorné gondjaira, amikor megválasztotta elnöknek. Ekkora gyümölcsös sok munkát kíván. De megérte a fáradságot, mert termőfegyegységként 90 kilót szüreteltek. Pál Sándorné férjével együtt 30 métermázsá almát és 760 liter bort kapott. Hajzer András negyedmagával 80 métermázsá almát és 11 hektoliter bort vitt haza a zárszámadáskor. Azóta magyrészét már pénzzé tette és most 30.000 forintos család házra alkudozik.

A termelőszövetkezet kiváló eredménye Pál Sándorné elnök jó munkáját is dicséri. A földművelésügyi minisztériumban kedden adták át neki a "Mezőgazdaság kiváló dolgozója" jelvényt és a pénzjutalmat.

- A nyir ségi homokban arany van, csak meg kell találni, - mondta, amikor ruhájára tűzte a jelvényt.

A tavalyi jó termést részben annak is köszönhetik, hogy kialakították a szilárd munkaszervezetet. Minden munkacsapat állandó területen dolgozott. Fekete Gyula brigádvezető most a tavaszi munkák kezdetén csere-barélni próbálta a területet, de az 1. számú munkacsapat tagjai kijelentették, hogy azt a részt akarják továbbra is művelni, amelyet tavaly gondoztak, nem kell nekik a másik munkacsapat gyengébben ápol t terület e. Így az idén is hasznát látják annak, hogy tavaly lelkiismeretesen dolgoztak. A brigádvezető feladata, hogy a gyengébb munkacsapatot jobb munkára ösztönözze.

Az idei jó termés érdekében már befejezték a koronaalakító metszést, pótolják az ős zről elmaradt trágyázást, kaparják a fák kérgét. A gépállomás új motoros permetezőgépevel hamarosan hozzálátnak a rügyfekadás előtti permetezéshez is./MTI/

A FIATAL MŰVÉSZEK ESTE

& TI/Gy Li Mr Ni 1954. március 10.

A DISz Központi Vezetősége és a Magyar Írók Szövetségének DISz-szervezete 1954. március 15-én, hétfőn este 8 órakor a Zenekakadémián rendezi meg a fiatal művészek estjét. Az est műsorában fiatal írók és magyar zeneszerzők művei kerülnek bemutatásra neves fiatal művészek tolmácsolásában. Jegyek kaphatók 3 forintos áron az Országos Filharmonia jegypénztárában /V. Tanács-körut 10./ és az előadás előtt a helyszínen./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1954. március 10.

12 óráig

A MÜTRÁGYASZÁLLÍTÁS MEGGYORSÍTÁSÁVAL SEGITIK MÜTRÁGYAGYÁRAINK
A MEZŐGAZDASÁGOT

1 Vg/He/Gy NL Mr Ni 1954. március 10.

Mezőgazdaságunk fejlesztésében, különösen most a tavaszi hónapokban műtrágya árakra is nagy feladat hárul. Elsősorban a műtrágya gyors szétosztása a fontos. A műtrágya szállítás gyorsítására a Budapesti Kénműgyár dolgozói nemrég versenyre hívták a Péti Nitrogén és a peremartoni Műtrágyagyár dolgozóit. A kiszállításra a február 26-tól március 31-ig terjedő időre ütemterv készült és a minisztérium naponként ellenőrzi a terv teljesítését.

A versenyfelhívás nyomán gyorsult a kiszállítás üteme, és a három műtrágyagyár már több mint 40.000 tonna műtrágyát szállított mezőgazdaságunknak.

A kénműgyár dolgozói a sima-szuperfoszfát kiszállítás ütemtervét napról-napra telteljesítik. A pétié is lépést tartanak az ütemtervvel, de a peremartoniak csak a legutóbbi napokban növelték a kiszállítást a megfelelő mértékre.

Fontos az is, hogy a földművelésügyi minisztérium a szállításra kerülő áruk fölött időben rendelkezék és ezzel segítse a három gyár dolgozóinak versenyét. /MTI/

UJ ÉLELMISZERIPARI GÉPEK

1 GÖ/KV/Gy NL Mr Ni 1954. március 10.

Gépiparunk megkezdte a kiflisodrógép és a zsemleformázó-osztógépek gyártását. Hazánkban eddig ilyen gépeket nem készítettek. Az óránként 5-600 kiflit készítő kiflisodrógépéből ebben az évben 100 darabot boesátanak a kenyérgyárak rendelkezésére. Az óránként 1000 zsemlet formázó gépből pedig 1954-ben 250-et gyártanak. Eddig 24 kiflisodrógép készült el. A zsemleformázógép mintapéldányát júniustán állítják össze. /MTI/

TELJESITIK FELAJÁNLÁSUKAT AZ ÉLELMISZERIPARI GÉPGYÁR DOLGOZÓI

1 GÖ/KV/Gy NL VE 1954. március 10.

Az Élelmiszeripari Gépgyár az élelmezési ipar valamennyi ágának készít gépeket. Többek között kisteljesítményű kenyérdagasztógépek, burgonyahámozók, tejhűtő, tároló és pasztörizáló berendezések, a konzervipar részére meggyagozók, barackfelezők, almazsáletelőgépek, a sörgyáraknak hűtőberendezések, a csokoládégyárak részére pedig elpárologtató gépek készítése szerepel tervükben. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1954. március 10.

12 óra/perc

/Teljesítik felajánlásukat...folyt./ i GÖ/KV/Gy NL VE

A gépek alkalmazásával több és jobb minőségű élelmezési cikk kerül a fogyasztók asztalára.

A gyár dolgozói az elmúlt két hónap alatt becsülettel helytálltak a termelésben. Januárban 4,8, februárban pedig 7.4 százalékkal szárnyalták túl előirányzatukat.

- Jó eredményeinket magyarázta az év elején alakult komplexbrigádnak köszönhetjük, amelynek feladata, hogy biztosítsa dolgozóink számára az anyagot, - mondja Bérczi András, a gyár igazgatója.

A brigád nevéhez számtalan újítás és észszerűsítés fűződik. Az anyag biztosítását a komplex-brigád becsülettel végzi, s amilyen jól dolgoznak a műszakiak, ugyanígy végzik munkájukat a megmunkálók és a szerelők is. Ezt bizonyítja a gyár versenytáblája is. A brigádok versenyében az első helyen Greskovics Ferenc géplakatos Ifi-brigádja áll, februárban 209 százalékra teljesítették előirányzatukat. Az egyéni versenyben pedig szintén az ifjúsági brigádvezető áll az élen 256 százalékos teljesítményével. A brigád teljesítette a pártkongresszus tiszteletére tett felajánlását: februárban 15 tésztagyur^o gépet készített. Ezenkívül, tervén felül 20 tejszívatyut is elkészítettek. A fiatalok munkájuk jó megszerzésével érték el kiváló teljesítményüket. Szalagszerűen, egymás keze alá dolgoznak. Most azt a célt tűzték maguk elé, hogy a pártkongresszus kezdetéig állandóan kétszeres normát teljesítsenek. /MTI/

400 BÉKEBESZÉLGETÉST TARTOTTAK VAS MEGYÉBEN A BERLINI ÉRTEKEZLET ÓTA

Via Bc/B/Gy KC Mr Ni, 1954. március 10.

A legutóbbi idők nemzetközi eseményei, különösen a külügyminiszterek berlini tanácskozásai nagymértékben fokozták a nemzetközi kérdések iránti érdeklődést a Vas megyei dolgozók körében. A berlini értekezlet tapasztalatait, eredményeit, jelentőségét a békebizottságok békeesteken, békebeszélgetéseken ismertetik, amelyek nagy számban vesznek részt a dolgozók. A külügyminiszterek tanácskozásának befejezésétől a legutóbbi napokig mintegy 400 békebeszélgetést tartottak a megyében. A vasvári járás valamennyi községében megbeszéltek a tanácskozás eredményeit. Balogunyomban, Náraiban, Pácsonyban a falvak lakosságának fele részvételt a békebeszélgetéseken. Szombathelyen a dolgozó parasztságot megyei béketalálkozón tárgyalták meg a berlini értekezlet jelentőségét. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 15. kiadás

1954. március 10.

11 óra 50 perc

SOMOGY MEGYEI AGRONOMUSOK ÉRTEKEZLETÉNEK KAPOSVÁROTT

i Vid Ká TI Mi Mr Ni

1954. március 10.

Kaposvároton a tavaszi feladatok megbeszélésére megyei értekezletet tartottak a járási tanácsok, gépállomások főagronomusai és a kihelyezett agronomusok. Somogy megye mezőgazdasági szakembereinek Bajcsy Ede a megyei tanács főagronomusa adott szakmai tanácsokat.

Az őszi vetések ápolásáról szólva megemlítette, hogy ősszel sok helyen üreges, göröngyös földbe került a mag, a vetések te-
tején hantok éktelenkednek. Ezért tanácsos hengerezni. A fogasolással addig kell várni, amíg a növény gyökérzete megerősödik. Figyelmeztette az agronomusokat, hogy körzetükben szorgalmazták a fejtrágyázást és azt lehetőség szerint azonnal végezzék el mind a termelőszövetkezetek, mind az egyénileg dolgozó parasztok. A megyében nem kell vetést kiszán-
tani, de azért vannak kisebb foltok, ahol nem elegendő a növények szá-
ma. Ezeket a helyeket kultivátorozás, vagy kézikapálás után azonnal be-
 kell vetni tavaszüzával, vagy tavaszárpával.

A jelenlévők közül többen gyakorlati tapasztalataikról számoltak be és elmondották hogyan kívánnak munkájukon tovább javítani. Csizmadia József Karád községbe kihelyezett fiatal agronomus arról beszélt, hogyan nyerte meg a karádi gazdák bizalmát. A környék gazda-
sági és természeti adottságainak megismerése után felkereste a termelő-
szövetkezet tagjait és az egyénileg gazdálkodókat. Egy alkalommal a
"Szabadság" tsz elnökével beszélgetett, aki megkérdezte tőle, hogy mi
lesz abból a görbe fából, ami az épület falán lóg. Az agronomus nyom-
ban válaszolt, hogy abból kaszamenkő lesz. Ez a jelentéktelennek lát-
szó beszélgetés fordulatot hozott. Látták, hogy csakugyan ért a szak-
mához és azóta minden nap tanácsokat kérnek tőle. A termelési bizott-
ság, a mezőgazdasági állandó bizottság minden ülésére meghívják. Csiz-
madia József javasolta agronomustársainak, hogy törődjenek a dolgozó
parasztok kicsinynek látszó egyéni problémáival is, mert ez a sikeres
munka, a segítség egyik legfontosabb alapja. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1954. március 10.

13 óra 15 perc

"BULGÁRIAI EMLÉKEK"

k OBT Bc/TT/Gy KC Mr Ni 1954. március 10.

cimmel megjelent a "Békebizottságok Kiskönyvtára" sorozat legújabb száma. Az új füzet Fekete Gyula fiatal író utinaplója. A szerző személyes élményein keresztül számol be a békéért harcoló testvéri bolgár nép hazájában tett útjának tapasztalatairól. Írása megmutatja, hogy a népek barátságának érzése elevenen él a bolgár dolgozóknak. /MTI/

A CSEPEL AUTÓGYÁR DOLGOZÓI UJABB VÁLLALÁSOKAT TETTEK A KONGRESSZUS TISZTELETÉRE

i TP/He/Gy KL VE Ni 1954. március 10.

A Csepel Autógyár kollektívája elhatározta, hogy még fokozottabb lendülettel veszi ki részét a Központi Vezetőség zászlajáért indított versenyből.

- Eddigi vállalatunkat,
- amely főként csak a minőség megjavítására és az energiatakarékosságra irányult, újabb felajánlásokkal egészítjük ki, - mondja a gyár dolgozóinak határozata.

- A negyedéves termelési tervet előzemszinttel teljesítjük. Az első negyedévi export kötelezettségeinket 10 darab alvázgépocsival és 300.000 forint értékű különböző tartalékalkatrésszel telteljesítjük. Első negyedéves kooperációs kötelezettségeinken felül az IKARUS Karosszéria- és Árműgyár részére 3 darab benzines alvázgépocsit, a Geofizikai Mérőműszerek Gyára részére 3 darab alvázgépocsit, egyéb vállalatok számára 5 darab alvázgépocsit adunk terven felül. A belföldi tartalékalkatrész-ellátás megjavítása érdekében 200.000 forinttal telteljesítjük előirányzatunkat. A helyesebb anyag- és szerszám gazdálkodás érdekében a jelenlegi nyersanyag és szerszám készletből 15 millió forint értékűt bocsátunk a mezőgazdaság és a könnyűipar rendelkezésére.

Figyelemreméltó a Csepel-autógyáriaknak az energiatakarékossággal kapcsolatos új vállalatuk is. Ezig 1 tonna gőz előállítására 270 kiló szénét használtak fel, most ugyanezt a mennyiséget 255 kiló szén felhasználásával állítják elő. A Csepel Autógyár dolgozói újabb vállalatukkal is többet és jobbat akarnak adni. Példájuk követésre méltó. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1954. március 10.

óra - perc

IDŐJÁRÁS JELENTÉS

& Gy VE A Meteorológiai Intézet jelenti március 10-én, szerdán
délben:

Ejjel gyenge fagy, nappal enyhesség

Európa középső és nyugati vidékei fölé délkeleti déli széllel enyhe levegő áramlik, s hatására 10 fok fölé, délen pedig több helyen 15 fok fölé emelkedik napközben a hőmérséklet. Lengyelországtól és a Kárpátoktól keletre még tart a hideg idő.

Hazánkban kedden főként a Dunántulon volt erősen felhős az idő, s ott több helyen hullott jelentéktelen mennyiségű eső. A hőmérséklet csúcserőke a felhőtlenebb keleti országrészekén 8-11, máshol 4-6 fok volt. A hajnali lehülés plusz 2 - minusz 2, Salgótarjánban, Nyiregyházán minusz 3 fokig terjedt. Ma délelőtt nyugaton néhány helyen havazott.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1,8 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Felhős, párás idő, több helyen eső vagy havaseső. Helyenként köd. Mérsékelt keleti-délkeleti légáramlás. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek: csütörtökön reggel minusz 2 - plusz 1, északkeleten minusz 1 - minusz 4, délben 7 - 10 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet csütörtökön 0 - plusz 3 fok között lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1954. március 10.

14 óra 10 perc

A DUNA FELSŐ SZAKASZÁN ISMÉT MEGKEZDÖDÖTT A HAJÓZÁS

i VT/B/Gy KL NL VE 1954. március 10.

A Duna felső szakaszán - Bécs és Budapest között - a hajózás ismét megkezdődött. Zajlás már csak Budapesttől délre van a folyón. Az első 11 hajó - 6 tankhajó, 3 vontató és 2 uszály - elsősorban a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdéséhez nyújt segítséget a gépállomások gépeihez szükséges olaj szállításával.

A jég már a Duna alsó szakaszán is erősen mozog. A Vaskapunál állomásozó hajóegységek készenlétben várják, hogy utnakindulhassanak Budapest felé. /MTI/

SZERDÁN MEGKEZDTEK AZ ÚJ BUDAPESTI TÁVBESZÉLŐNÉVSOR ÉRTESÍTÉSEINEK SZÉTKÜLDÉSÉT AZ ELŐFIZETŐKHOZ

i VT/B/Gy NL VE 1954. március 10.

Szerdán a posta megkezdte az új budapesti távbeszélő-névsor értesítéseinek szétküldését a telefonelőfizetőkhez. Az értesítések alapján az előfizetők a megjelölt postahivatalnál jelentkezhetnek az új távbeszélő-névsorért. Az új telefonkönyvet a régi könyv leadásával egyidejűleg 15 forint ellenében kapják meg. Az új budapesti telefonkönyv összesen 120.000 példányban jelenik meg, ebből már 50.000 példány elkészült. /MTI/

"A JUHTENYÉSZTÉS IDŐSZERŰ KÉRDÉSEI" CIMMEL SCHANDL JÓZSEF AKADÉMIKUS HÁROM MEGYE KIVÁLÓ ÁLLATTENYÉSZTŐINEK TART ELŐADÁST

i Vid Gy K. Mi VE 1954. március 10.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja keretében a "Micsurin Agrártudományi Egyesület és a Magyar-Szovjet Társaság debreceni agrártudományi szakosztálya rendezésében március 12-én, pénteken Debrecenben az MSZT székház nagytermében Schandl József akadémikus, az Állattenyésztési Kutató Intézet igazgatója "A juhtenyésztés időszerű kérdései" címmel tart előadást. Az előadás on Hajdu megye termelőszövetkezeteinek, állami gazdaságainak élenjáró állattenyésztői és legjobb állattenyésztő egyénileg dolgozó parasztjai vesznek részt. Meghívták Szabolcs és Szolnok megye kiváló állattenyésztőit is. /MTI/

D

B 19. kiadás

1954. március 10.

10 óra 25 perc

SZERDÁN A BUDAPESTI ÜZEMEK UJABB 76 DOLGOZÓJA UTAZOTT VIDÉKI GÉPÁLLOMÁSOKRA

i Kö/He/Gy Mi Mr Ni 1954. március 10.

Szerdán reggel a Csepel Autógyár, a Fémtömegek Gyára, a Forgácsoló- és Szerszámgyár, a Közuti Hídfenntartó Vállalat és sok más fővárosi üzem újabb 76 - a gépekhez jól értő - dolgozója utazott vidékre, hogy elhelyezkedjék a mezőgazdaságban. Valamennyien az ország különböző részein lévő gépállomásokon kezdik meg új munkájukat. Legtöbbször - tizenheten - a Baranya megyei gépállomásokra mentek. /MTI/

VÉGETÉRT AZ ONKOLÓGUSOK HÁROMNAPOS ORSZÁGOS ÉRTEKEZLETÉRE

k EUM/HM /Gy Li VE 1954. március 10.

Az ország onkológus szakorvosai háromnapos értekezletet tartottak, amelyen megvitatották az onkológiai hálózat 1953. évi munkájának eredményeit és hiányosságait. Az értekezlet megállapította, hogy a rosszindulatú daganatos betegségek korai felismeréséért és eredményes gyógyításáért a küzdelem 1953-ban is jelentős sikerrel folyt.

Az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy a rákellenes küzdelemben ezután még fokozottabban kell igénybevenni a tömegszervezetek, elsősorban a Vörös kereszt segítségét. A rákellenes küzdelemben egyébként az egészségügyi dolgozók mellett az egész társadalomnak részt kell vennie.

Az értekezleten nyomatékosan hangsúlyozták, hogy bár világszerte és hazánkban is komoly eredményekkel bíztat a rák gyógyításával kapcsolatos tudományos kutatómunka, mégis a legfontosabb fegyver e pusztító népbetegség ellen a megelőzés, a korai felismerés. A megelőzés érdekében szükséges a szűrővizsgálatok legszélesebb körű kiterjesztése.

Az országos onkológus értekezlet résztvevői határozati javaslatot fogadtak el, amely hangsúlyozza, hogy ebben az évben elsősorban a gondozás és rákszűrés minőségi fejlesztésére törekedjenek. A daganatos betegeket otthonukban. A határozati javaslat alapján az országos onkológiai hálózat orvosai az 1953-ban és a megelőző években megvizsgált betegeket újra szűrővizsgálatban részesítik, mert csak az ismételt vizsgálatok biztosíthatják a rákellenes küzdelemben a betegség megelőzését és korai felismerését. /MTI/

--- / Gyakrabban keresik fel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o. kiadás

1954. március 1o.

15 óra 55 perc

J.K. OSZIPOVA ELŐADÁSA A FŐVÁROSI ISKOLAIGAZGATÓKNAK

t By/TI/Gy Li VE 1954. március 1o.

J.K. Oszipova pedagógus, a moszkvai Dzserszinszkij kerületi 243.sz. középiskola igazgatója, a hazánkban tartózkodó szovjet kulturális küldöttség tagja szerdán délelőtt a Budapesti Pedagógustovábbképző Intézetben tartott előadást, az iskolai vezetés és ellenőrzés kérdéseiről. Az előadáson mintegy 400 fővárosi általános és középiskolai igazgató vett részt. /MTI/

PEST MEGYÉBEN 1680 DOLGOZÓ PARASZT TELJESÍTETTE MÁR A KONGRESSZUS TISZTELETÉRE TETT BEGYŰJTÉSI VÁLLALÁST

i PM Gy Ká Mi Mr 1954. március 1o.

Pest megyében az MDP III. kongresszusának tiszteletére valamennyi város, 133 község, 114 termelőszövetkezet és 3648 egyénileg dolgozó paraszttal vállalta beadási kötelezettségének határidő előtti teljesítését. 40 termelőszövetkezet és 1680 egyénileg dolgozó paraszttal már teljesítette vállalását. A legkiemelkedőbb eredmények a váci, szobi, aszói és a budai járásokban születtek. A szobi járásban például a versenyhez csatlakozó 384 gazda közül már 316 beaváltotta adott szavát. /MTI/

A TUDOMÁNYOS MINŐSÍTŐ BIZOTTSÁG KÖZLI,

k MTA Gy Li VE 1954. március 1o.

hogy Róna György "Glomerulosclerosis" című kandidátusi értekezésének nyilvános vitája 1954. március 26-án d.u. 3 órakor lesz az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének Semmelweis Kulturtermében /VIII. Szentkirályi-u. 21./

Az értekezés opponensei: Romhányi György, az orvostudományok kandidátusa és Farkas Károly, az orvostudományok kandidátusa.

Az értekezés megtekinthető a Magyar Tudományos Akadémia és a Budapesti Orvostudományi Egyetem Könyvtárában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954. március 10.

10
óráig

N. D. GLUHOVA ELŐADÁSA

k EM Tr & Gy Li VE 1954. március 10.

Az egészségügyi minisztériumban a megyei tanácsok egészségügyi osztályvezetőinek értekezletén N. D. Gluhova, a Moszkvai Egészségügyi-Járványügyi Intézet epidemiológusa előadást tartott a közegészségügyi szervezés néhány kérdéséről. Előadását hozzászólások követték. /MTI/

DISZ-FIATAI LOK AZ ÁRAMTAKARÉKOSSÁGÉRT

i PGy/PGy/He/Gy KC Mr Ni 1954. március 10.

A budapesti nagyüzemek DISz-fiataljai jelentős eredményeket értek el az energiatakarékoság terén.

A Magyar Ruggyantaárugyártan

a szombat éjjeli/műszak dolgozói igen sok villanyéget hagynak égve. A DISz-fiatalok négytagú áramtakarékosági őröket szerveztek, amelyek minden vasárnap reggel 7-10 óra között végigjárják az egész üzemet s leoltják az égő villanyokat. Az őrök négy "őrzőjárat" alkalmával harmincegy 300 wattos, nyolcvanöt 200 wattos, ötvenegy 100 wattos, nyolcvanöt 60 wattos villanyéget és 8 neonéget oltottak el. Az őrök leglelkesebb tagjai: Szalai László és Németh Ferenc ifj. munkások.

A Budapesti Villanosság és Kábelgyár

energiatakarékoságot ellenőrző DISz-brigádjai nem egészen két hónap alatt 820 kilowattóra áramot takarítottak meg. Ebből az árammennyiségből 17 napon keresztül 8 órás műszakban lehet üzemeltetni egy közepes teljesítményű esztorgapadot. Az energiatakarékosági harcban az üzemben Radics Béla energiatakarékoságot ellenőrző brigádja tartja az első helyet. A brigád hét hét alatt 54 kilowattóra áramot takarított meg. Ez az árammennyiség csaknem 30 3 + 1 csöves rádió 24 órás működéséhez elegendő. Az üzem fiataljai Buri József villanyhegesztő példáját követik, aki egymaga hét hét alatt 150 kilowattóra áramot takarított meg. Ezt a jelentős eredményt úgy érte el, hogy hegesztő gépét egy pillanatra sem járatta üresen. A megtakarított árammennyiség 10 lakás egyhavi energiaszükségletének felel meg; egy lakásra havonta átlag 15 kilowattóra áramot számítva. /MTI/

A MAGYAR-ROMÁN MŰSZAKI ÉS TUDOMÁNYOS EGYÜTTMŰKÖDÉS KERETÉBEN

M k MTA Li VE 1954. március 10.

Szűcs Miklós, a Budapesti Műszaki Egyetem Kémiai Technológiai Tan-
székének adjunktusa, a petrolkősz-gyártás tanulmányozására a Román
Népköztársaságba utazott. /MTI/---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1954. március 10. 16 óra 25 perc

A VÖRÖSKERESZT SZERVEZETEK MEGYEI ÉS VÁROSI TITKÁRAINAK ÉRTEKEZLETE

k VK Gy Li Mr Ni 1954. március 10.

A megyei és városi Vöröskereszt szervezetek titkárai országos értekezletet tartottak a Magyar Vöröskereszt Baross-utcai székházában. Az értekezleten megbeszölték a társadalmi egészségvédelmi szervek előtt álló egészségvédelmi feladatokat.

A Magyar Vöröskereszt szervezetei az országos értekezlet határozata értelmében országszerte elősegítik a tisztasági mozgalom sikerét. A falusi és városi vöröskeresztes aktívák széleskörű felvilágosító munkát végeznek és ellenőrzik, segítik a tisztasági követelmények betartását.

Az értekezleten megtárgyalták azt is, hogyan segítheti elő a Vöröskereszt a falu dolgozóinak fokozott egészségvédelmét. Elhatározták, hogy a vidéki Vöröskereszt szervezetek messzemenően segítik a tavaszi és nyári mezőgazdasági munkákban résztvevő dolgozó parasztokat. A jó ivóvizellátás, valamint az elsősegélynyújtás megszervezésével is biztosítják, hogy dolgozóparasztságunk a legkedvezőbb egészségügyi viszonyok között végezhesse el a betakarítás és begyűjtés nagy munkáját. /MTI/-

ÖTLETES MEGOLDÁSOKKAL NAPONTA MINTEGY 8000 MÉTER TEXTILANYAG SZÖVÉSÉHEZ ELEGENDŐ ENERGIÁT TAKARITANAK MEG AZ ORSZÁGOS HÁLÓZATBÓL A KISTEXT DOLGOZÓI

i Á/KV/Gy KL Mr Ni 1954. március 10.

A Kistext műszaki vezetői a dolgozók ötleteinek felhasználásával valamennyi üzemrész számára kidolgozták az áramtakarékoság lehetőségének pontos "menetrendjét". Minden üzemnél úgy szervezték meg a munkát, hogy a csucsidőben lehetőleg ne használjanak áramot az országos hálózatból.

A szövődében

több felvetőgépet és automata vetülékesévézőt csak éjszaka működ-tetnek. A karbantartó munkagépeket ugyancsak leállítják a csucsidőben. Szigorúan ügyelnek arra, hogy álló gépek fölött ne égjen feleslegesen lámpa. Ezenkívül is komoly tervet dolgoztak ki a szövödéiek. Átvizsgálták gépeiket és megállapították, hogy sok gép meghajtásához kisebb teljesítményű motor is elegendő. Javaslatukat előterjesztették a műszaki vezetőknek, ha ezt megvalósítják, rövidesen újabb komoly mennyiségű energiát tudnak megtakarítani.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1954. március 10. 16 óra³⁰ perc

/Ötletes megoldásokkal... folyt./ i A/KV/Gy KL Mr Ni

A fonódában

nyolc finom Fleyer gép fordulatszámának megváltoztatásával elérték, hogy két szakmában ugyanannyit tudnak termelni, mint eddig három szakmában. A fonótitokban a tisztítások időpontját a periódikusan változó nyolc óra helyett áthelyezték a csúcsidőre. Ugyanezt az intézkedést hajtották végre a gyűrűsfonóban is.

A vigogne fonóban

... úgy takarékoskodnak az árammal, hogy minden motort beindítanak és amikor azok már teljes lendülettel hajtják a gépeket, többet lekapcsolnak belőlük, mert a lendületbe jött gépeket kevesebb motor is hajtja.

Egy hete megindult az erőtelep turbinája is. Azóta napról-napra emelkedik a termelés és most már naponta annyi energiát takarítanak meg az országos hálózatból, amennyivel mintegy 8000 motorrel több textilanyagot szőhetnek. Mindennek a tapasztalatnak eredményeképpen és az eddigi jó kezdeményezések továbbfejlesztésével a Kistextben elhatározták azt, hogy az év első két hónapjában bekövetkezett termelés kiesésüket rövidesen behozzák. Leghamarabb a szövőde éri utol önmagát, ahol úgy tervezik, hogy március végére már egyetlen méterrel sem lehetnek adósai a népgazdaságnak./MTI/

PÉNTEKTŐL ÚJ ALAKBAN, BŐVEBB TERJEDELEMBEN JELENIK MEG A "SZINHÁZ ÉS MOZI"

i HA/tot/Gy Li VÉ Bn 1954. március 10.

Március 12-től, péntektől kezdve új alakban, színes fedőlappal, 32 oldalon jelenik meg a "Színház és Muzi". A hetilap cikkekben, riportokon, beszélgetéseken, képeken keresztül szólni kezd fejlődő kulturális életünk különböző területeiről, elsősorban a magyar színház- és filmkultúra fővárosi és vidéki eseményeiről. Rendszeresen foglalkozik a Szovjetunió, valamint a népi demokráciák színház- és filmművészetével, a kapitalista országokban élő haladó művészek alkotásaival. A lap továbbra is köeli a színházak, hangversenyek, filmszínházak műsorát./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1954. március 10. 14 óra 45 perc

AZ ÁLTALÁNOS ISKOLÁKBAN IS OKTATJÁK AZ ÚJ KRESZT

i VT/B/Gy KL NL Mr Bn 1954. március 10.

Az új KRESZ rendelkezéseit rövidesen általános iskoláinkban is oktatják. Ezzel kapcsolatban az oktatásügyi minisztérium rendelkezést adott ki az ország általános iskolái számára. A rendelkezés értelmében az általános iskolák osztályfőnöki óráin és a napközi otthonokban április és május hónapokban rendszeresen ismertetni kell a közlekedésrendészeti szabályok új rendelkezéseit. A szabályok közül elsősorban a kerékpározás, a lovaskocsihajtás és a gyalogszközlekedésre vonatkozókat kell a diákoknak elsajátítaniuk. Az új KRESZ szabályainak betartását az iskolákban a tornaórákon is gyakoroltatni kell. /MTI/

SZERDÁN DÉLBE NYILT MEG A ROYAL-FALATOZÓ

i ri/-ri/Gy KL Mr Bn 1954. március 10.

Szerdán délben a Lenin-körút 49. szám alatt nyílt meg a Royal falatozó. Az új, ragyogóan felszerelt üzletben hidegétteleket, italkülönlegességeket és cukrászsüteményeket árúsítanak. A falatozó reggel 7-től éjjel 12-ig tart nyitva. Nyárra a falatozó 500 személyes pálmakerttel és egy étteremmel bővül. /MTI/

A PEST MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGOK ÉS MEZŐGAZDASÁGI IRÁNYÍTÓSZERVEK VEZETŐINEK ÉRTEKEZLETE

k Ky/HM/Gy Mi VE Bn 1954. március 10.

Az MDP Pest megyei bizottsága és a megyei tanács március 10-én, szerdán délelőtt a Pest megyei tanács közgyűlési termében értekezletre hívta össze a járási pártbizottságok mezőgazdasági osztályvezetőit, a járási tanácsok végrehajtóbizottságainak elnökhelyetteseit, mezőgazdasági osztályvezetőit, főagronómusait, a gépállomások igazgatóit és vezető mezőgazdászait, továbbá a mezőgazdasággal kapcsolatos vállalatok igazgatóit.

Jámbor Miklós, az MDP Pest megyei bizottságának mezőgazdasági osztályvezetője ismertette a tavaszi mezőgazdasági teendőket és a vezetők feladatait.

/Folyt.köv./

/A Pest megyei pártbizottságok....folyt./ k Ky/HM/Gy Mi VE Bn

Felhívta a figyelmet, hogy a hosszú tél miatt máris 15-20 m-pot késték a mezőgazdasági munkák. Ez a szokottnál is nagyobb feladatot ró a mezőgazdaság vezető szakembereire és dolgozóira. A gyorsaság mellett azonban nem szabad megfeledkezni a minőségről. Minden talpalatnyi földet be kell vetni. Javasolta, hogy a műtrágya pótlására használjanak fahamut és baromfitrágyát. Gondoskodni kell a felfagyott őszi vetések hengertől, esetleg később fogasolásukról, majd a gyomirtásról. Hangsúlyozta, bár a megye feladata elsősorban a kenyérgabona-termelés, nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Budapest burgonya-, zöldség- és egyéb terménnyel való ellátásában is jelentős rész vár a megye dolgozó parasztságára. Éppen ezért a régi öntözőtelepeket rendbe kell hozni és újakat kell létesíteni, fel kell használni a Duna, Tisza-ada öntözési lehetőségeket, a Duna-Tisza főcsatorna meglévő szakasza, valamint az Ipoly vizét is nagyobb mértékben kell igénybevenni öntözéshez. Aláhuzta a termelési bizottságok véleményező és mozgósító szerepét.

A hozzászólók közül Hecker Béla, az erdi gépállomás vezető agronómusa elmondta, hogy 14 termelőszövetkezettel már megkötötték a szerződést. Kovács József, a Pest megyei Kereskedelmi Iroda igazgatója bejelentette, hogy a péti són kívül rövidesen forgalomba kerül az ugyanevezett "linzi só", amely szintén alkalmas a fejtrágyázáshoz.

Pál Sándor, a szobi járási tanács mezőgazdasági osztályvezetője kifogásolta, hogy az igényelt műtrágyának eddig csak kis részét kapták meg. Pelle János, az abonyi gépállomás vezető agronómusa arról beszélt, hogy elkészítették a gépek menetiránytervét és megteremtették a köttős műszek feltételeit. Megkezdték az egyéni-leg gazdálkodó dolgozó paraszttal is a szerződéskötéseket. Vincze István, a monori járás agronómusa felhívta a figyelmet, hogy a tanácsok vegyék észre a dolgozók legapróbb problémáit is. A maglódi dolgozó parasztok például panaszkodtak, hogy nincs elég hengerük. A tanácsintézkedésére az erdőgazdaság hamarosan adott hengernek alkalmas vastag rönköket. Elek István, a váci járási pártbizottság mezőgazdasági osztályvezetője a termelés biztonsága érdekében a függőben levő birtokrendezési ügyek mihamarabbi befejezését sürgette.

Szijjártó Lajos, a megyei tanács elnökhelyettese hangsúlyozta, hogy a kenyérgabonavetési tervet a dolgozók ellátása érdekében feltétlenül teljesíteni kell. Megdicserzte a ceglédi járás illetékes szerveit, mert a tavaszi buza vetőmagot csere után már eljuttatták a gazdákhöz. Kérte a kereskedelmi szervezetet, hogy gyorsabban juttassák el a megrendelőkhez a kerti vetőmagokat, a műtrágyát és a növényvédelmi szereket. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 26. kiadás

1954. március 10.

17 óra 10 perc

A MÁV HIRDEI - SZÉZ ÉV S A SZEGED-BUDAPESTI VASÚTVONAL

i A/PE KL Mr Bn

1954. március 10.

Nagykőrösön kiállítás nyílt meg abból az alkalmából, hogy a szeged-budapesti vasútvonal most lett száz éves. A kiállításon a közönség a vasútvonal életéről, fejlődéséről értékes, színes anyagot láthat.

X X X

Szerdától, március 10-től a MÁV egy újabb tehervonatpárt állított forgalomba a budapest-győri vonalon. Ez a vonat szállítja a vasútvonal mentén lévő állami gazdaságoknak, gépállomásoknak és a herceghalmi kisélelői gazdaságnak a vetőmagot, a takarmányt, a gépeket és gépalkatrészeket, valamint a tavaszi mezőgazdasági munkákhoz szükséges különbözőféle felszereléseket. /MTI/

A CSONGRÁD-MEGYEI BÉKEBIZOTTSÁG KULTURÁLIS BIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSE

vid KC/PE B KC Mr Bn

1954. március 10.

Alig néhány hónapja alakult meg a Csongrád-megyei békebizottság kulturális bizottsága, amelynek tagjai neves tudósok, nevelők, orvosok, művészek és a kulturális élet más képviselői. A bizottság elnöke Székelyfalvi Nagy Béla kétszeres Kosuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja. A bizottság kedden beszélt meg új terveit. A következő félévben három nagy évforduló megünneplésére készülnek. A szeredi egyetemen rendezik meg áprilisban az Aristophanes emlékűnnepélyt. Május elején Dvorak, a nagy cseh zeneszerző halála ötvenedik évfordulójáról emlékeznek meg. A szegedi Zenekonzervatórium tanárainak és hallgatóinak közreműködésével a szegedi Nemzeti Színházban tartják az emlékűnnepélyt. Csehov, a nagy orosz realista író halálának ötvenedik évfordulójáról ugyancsak májusban emlékeznek meg. A szeredi Nemzeti Színház Csehov egyfelvonásos műveiből tart bemutatót. /MTI/

h

ÉPÜL A GYÖNGYÖSOROSZI ÉRCÉLŐKÉSZITŐMŰ

i Hbj/He/Gy KL VE Bn 1954. március 10.

Hazánkban a múltban alig bányásztak szinesfémeket. Gyöngyösorosziban ugyan a múlt században - sőt még régebben is - kutattak ólom és cinkéreg után, ismerték is az előfordulásokat, de a feltárássra nem került sor. A két háború között az Urikány-Zsilvölgyi Kőszénbánya Rt. - 1925-ben - újabb kutatómunkát indított meg ezen a vidéken, mert számolni lehetett a fémárak emelkedésével. A kapitalista bányagazdálkodásra jellemző, hogy a munkásokat az árak ingadozásától tették függővé, s miután az ár csökkent, 1931-ben abbahagyták a feltárást.

A felszabadulás után azonban a növekvő szükséglet parancsolólag irta elő a szinesércek felkutatását és kitermelését. Az addigi kutatásoktól eltérően nem a felszínhez közeli telléreket igyekeztek elérni - ami ugyan olcsóbb, de nem gazdaságos - hanem a mélyebben fekvő tellérek feltáráására közel 2 kilométeres altárót hajtottak ki.

1951-ben népgazdaságunk vezetői határozatot hoztak a bánya fokozottabb fejlesztésére és az ércelőkészítőmű létesítésére.

Az ércelőkészítőmű rendkívül fontos az érobányászatban. Az ércet ugyanis úgy, ahogy kibányásszák, nem lehet közvetlenül kohósítani, hiszen a kibányászott anyagban a tiszta érc csak kis százalékban jelentkezik. Azt előbb "dúsítani" kell, az érces részeket, szemcséket tehát el kell választani a meddőttől. Az ércelőkészítőműben először összetörik, "apritják", majd őrlik a kibányászott anyagot, mégpedig olyan apróra, hogy egy-egy szemcsében az érc mellett már ne legyen meddőanyag. Az utolsó folyamat eredményeként iszapszerű anyagot kapnak, ezután vegyszerek segítségével a meddőttől elválasztják az értékes ércszemcséket. Így keletkezik a szinpor.

Az ércelőkészítőmű nagy beruházást igényel. Gyöngyösorosziban 1952 nyarán kezdték meg az építést, s az idén őszre felépül. Az építkezéssel párhuzamosan végzik a gépek szerelését, amelyek már majdnem teljes számban a helyszínen vannak. A termelés ez év végén indul meg. Tekintettel arra, hogy az ércelőkészítő mű körülbelül 3 kilométernyire fekszik a bányától, a kitermelt anyag kivasatlon kerül oda az altáróból. Az ércelőkészítés igen nagymennyiségű vizet is igényel, s ennek biztosítására völgyzárógátat építenek, ahol majd többszáz ezer köbméter vizet tárolnak.

A bánya most már elég érccel tudná ellátni a nivet. A kutatások azonban azt bizonyítják, hogy gazdag tellérek feltárással nyílik majd lehetőség. Folytatják tehát a bánya feltárást és további kutató, feltáró munkát végeznek. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 28. kiadás

1954. március 10.

17 óra 10 perc

GYERMEKOTTHON IGAZGATÓK ORSZÁGOS ÉRTEKEZLETE

t Sr/TI/Gy Li P Bn 1954. március 10.

Az állami gyermekotthonok igazgatói, s a megyei gyermekvédelmi előadók szerdán az oktatásügyi minisztériumban egésszapos értekezletet tartottak. Az értekezleten résztvett Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes is.

Rózsa András osztályvezető elmondotta, hogy ma már jóval kevesebb gyermek szorul állami gondozásra, mint az elmúlt rendszerben. Az 1938-as évhez viszonyítva körülbelül 50 százalékkal csökkent a gondozottak száma.

Az elmúlt három évben 20 gyermekotthont építettek, vagy korszerűsítettek, ez év végére pedig csaknem kétszerannyi férőhely lesz, mint 1951-ben volt. Jelentősen javult a gyermekotthonok ellátása is. Míg 1953-ban 825, majd 950 forintot biztosítottak egy-egy gondozott ruházatára, addig a mostani költségvetési évben fejenként 1100 forintot fordítanak erre a célra. Kulturális szükségletekre is jelentős összeget költenek. 1954-ben kis híján 70 millió forintot fordít népi demokráciánk a gyermekotthonokra, gyermekvédelemre. /MTI/

VÉGETÉRT AZ ORSZÁGOS OKTATÁSI UJÍTÓANKÉT

Vid Gy Li P 1954. március 10.

A szegedi pedagógiai főiskolán tartott kétnapos országos oktatási ujitóankét szerdán délután véget ért. Az ankét második napján a megyék oktatási ujitási előadói, az egyetemek, főiskolák ujitási megbízottai és a szemléltető oktatásban legjobb eredményt elért pedagógusok cserélték ki tapasztalataikat.

Az ankét résztvevői a megbeszélés után megtekintették azt az ujitókiállítást, amelynek anyagát a szegedi pedagógiai főiskola fizikai szertárának dolgozói állították össze. A kiállításon új típusú galvanoszkópokat, elektroszkópokat és különböző szemléltető eszközöket mutattak be, amelyek a főiskola tanárai és hallgatói készítettek. Az elmúlt három év alatt a pedagógiai főiskola több mint kétezer ilyen szemléltető eszközt küldött a Csongrád megyei tanyai iskolákba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1954. március 10.

17 óráig

12 ÉVI BÖRTÖNBÜNTETÉSRE ÍTÉLTEK EGY ROVOTTMULTU CSALÓT

i HI/Hi/Gy KC Mr Bn 1954. március 10.

Posovszky Györgyné budapesti lakos többrendbeli csalással és Ppással, valamint közveszélyes munkakerüléssel vádoltan került a budapesti VII. k. körzeti bíróság elé. Posovszkyné, aki 1935 óta csalásért több esetben kapott börtön- és fegyházbüntetést, a múlt év augusztusában történt kiszabadulása után kizárólag bűnös úton szerzett pénzből élt. Áldozatai csaknem kivétel nélkül hiszékeny háziasszonyok voltak.

Pénzszerző útjaira a "vidéki néni" szerepét öltötte magára Posovszky Györgyné. Megfigyelte az úresen hagyott lakásokat, majd a szomszédokba becsöngetve elmondotta, hogy a lezárt lakásban lakó ismerőseinek vidékről baromfit hozott, de a várnál történő kiváltáshoz pénzre volna szüksége. Szinleléssel és rábeszéléssel legtöbbször célt ért: a szomszédok a nekik is megígért liba, kacska és tojás ellenében kölcsönadták a kért összeget. Posovszkyné ilyen úton néhány hét alatt 15-16.000 forintnyi összeget csalt ki áldozataitól, sőt, ha szerét ejthette, kisebb értékű tárgyakat is elerelt. A bűnös úton szerzett pénzt éjszakai mulatóhelyeken dobta el.

A bíróság Posovszky Györgynét több-rendbeli csalás, lopás és közveszélyes munkakerülés büntetéseért 12 évi börtönre ítélte. /MTI/

BIOLÓGIAI KIÁLLITÁS A MAGYAR-SZOVJET BARÁTSÁG HÓNAPJA KERETÉBEN

k F Gy Li Mr Bn 1954. március 10.

A Városi Tanács oktatási osztálya, a Magyar-Szovjet Társaság budapesti szervezetének pedagógus szakosztálya kiállítást rendez a Szovjet Könyv Házában a szovjet biológiai irodalomból és abból a biológiai anyagból, amelyet a diákok a nyári táborozásokon gyűjtöttek. A kiállítást március 11-én, csütörtökön délután 6 órakor Ambrus Béla "kiváló tanár", a biológiai kísérleti telep vezetője nyitja meg. A kiállítást - március 28-ig - reggel 9 órától délután 5 óráig, vasárnap 9 órától délután 2 óráig lehet megnézni. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1954. március 10.

17 óra 5 per.

TAVASZI MUNKA A FÖLDIEN - A gépállomások országsszerte segítik a termelösszövetkezetek és az egyéni parasztek munkáját - Hajdu megyében már 400 holdon elvetették a tavaszi búzát

Vid R/Tr/Gy Mi Mr Bn 1954. március 10.

A melegedő időben országsszerte gyorsan szárad a föld, s a homokos részek után most már a kötöttebb talajokon is mindinkább kibontakozhat a gépi munka. A gépállomások országsszerte segítik a termelösszövetkezetek és az egyéni gazdák nagy tavaszi munkáját. A téli gépjávitás után régi és új traktorosok egész serege indult gépével a tavaszi barázdákba. Csongrád megyében a női traktorosok versenyben szántanak a tisztek és egyéniék földjén. Somogyban 90 új, fiatal traktoros lép munkához ezen a tavaszon. Emellett a gépállomások mind több holdra kötnek talajművelési szerződést. Jó példát mutat a mezőbarányi gépállomás, amely eddig 22 termelösszövetkezettel szerződött.

A gépi munka, a gépállomások segítségével hozzájárul ahhoz, hogy az országban mindenütt sokasodnak a felszántott és bevetett barázdák. A legújabb jelentések arról számolnak be, hogy Hajdu megyében eddig 400 hold földbe vetették el a tavaszi búzát, Dunaföldvárton pedig 80-ra emelkedett a bevetett holdak száma.

Női traktorosok párosversenye
Csongrád megyében

Csongrád megye gépállomásain ezen a tavaszon 55 asszony és leány ül traktorra. A hódmezővásárhelyi gépállomáson Nagy Mária versenyre hívta a megye női traktorosait és vállalta, hogy ebben az évben 1600 normálhold talajmunkát végez. Kezdeményezéséhez első között csatlakozott Kraposik Sándorné, az árpádalmi gépállomás traktorosa, aki kedden reggel hat társával indult el a kiskirályvári "Lenin" tisz földjére. A déli órákban kezdték munkához és aznap 30 holdat szántottak fel párosversenyben. Kraposik Sándorné G 35-ös gépével estig négy és fél holdon készítette elő a talajt a burgonyának.

Az egyéni parasztek 400 hold földjét szántja fel a szedresi gépállomás

Tolna megyében a szedresi gépállomás traktorai szerdán megkezdtek a tavaszi szántást. Két traktor a bonyhádi "Dózsa nép" tisz földjén dolgozott, másik kettő pedig az egyénileg dolgozó parasztek földjét szántotta. A múlt év tavaszán a szedresi gépállomás jóformán semmit sem dolgozott az egyéni gazdáknak, az idén azonban több mint 400 holdat szánt fel az egyéniéknak. Az első két traktor szerdán délig az egyénileg gazdálkodók négy holdján készítette elő a magágyat.

/ Hlv. k. v. /

/Tavaszi munka a földeken, 1. folyt / Vid R/Tr/Gy Mi Mr Bn

Tolna megyében, Dombóvárott a gépállomás és a dolgozó parasztok jó munkáját bizonyítja, hogy a község határában már 80 holdat vetettek be.

Fejér megyében,

a mezőfalvi gépállomáson is dübörögnek már a traktorok. Az elmúlt napokban munkára indult négy traktor közül kettő a tsz-ek, kettő pedig az egyéni gazdák földjét szántja. Közben a gépállomás agrónomusai serényen kövik a talajművelési szerződéseket a dolgozó paraszttal. Eddig 80 egyénileg dolgozó paraszttal 250 hold szántására szerződtek.

Somogyban 90 új, fiatal traktoros szánt ezen a tavaszon

Somogy megyében kerekén 90 fiatal férfi és nő végezte el a háromhónapos traktorista iskolát. Most valamennyien résztvesznek a tavaszi munkában.

Pacska Mária az iskoláról a kaposvári gépállomásra került és szerdán már szántott a toponári határbán. Tanító mestere, Tóth Gyula traktoros türelmesen és nagy gonddal oktatja ifjú társát, felfedve előtte a traktorkezelés minden csínját-bíját. Tóth Gyula igyekszik, hogy becsülettel teljesítse kongresszusi vállalását, mely szerint Pacska Máriát kiváló traktorossá neveli.

A kaposvári gépállomáson dolgozik a két Nemes testvér, Gyula és Sándor. Ők is most tértek vissza az iskoláról, mindkettő önálló gépvezetők. Nemesek hallották, hogy - bár Somogyban sok helyen szántanak - Hetes községben - az esős időre hivatkozva - még halogatják a munkát. A két testvér elment Hetesre és a dolgozó parasztnak lefestette a korai szántás minden előnyét. Bebizonyították, hogy a község határában már rá lehet menni a földre. Felvilágosító szavuk nem hangzott el hiába: ma már mindketten szántanak Hetes határában.

/Folyt.köv./

/Tavaszi munka a földeken, 2. folyt. / Vid R/Tr/Gy Ml Mr Bn

22 termelőszövetkezettel kötött
eddig talajművelési szerződést a
mezőberényi gépállomás

Békés megyében a mezőberényi gépállomás az elmúlt évben több mint 1000 hold mélyszántással és más gépi munkával maradt adósa a termelőszövetkezeteknek és a dolgozó parasztoknak. A gépállomáson azóta 14 új agronómus és gépészmérnök látott munkához. A jól sikerült tavaszi gépszemle már arról tanuskodott, hogy jobb a munka a mezőberényi gépállomáson. Javul is a viszony a gépállomás és a tsz-ek között. A gépállomás "trágyázási hetet" kezdeményezett és ez 13 tsz-ben hozott kedvező eredményt. Az agronómusok tanácsára kilenc szövetkezetben bevezették a szakaszos trágyakezelést. A gépállomás jó munkáját dicséri, hogy eddig 22 termelőszövetkezettel kötötték meg a talaj- és különféle gépmunka szerződéseket.

Hajdu megyében eddig 400 holdon
vetették el a tavaszi búzát

az állami gazdaság, a termelőszövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok földjein. A berettyóújfalusi "Dózsa" tsz-ben 10 holdon vetették el a tavaszi búzát, a darvasi "Lenin" tsz földjén pedig borsót és vöröshereót vetettek. A hosszupályi "Petőfi" tsz-ben öt holdon ker sztsorosan került a földbe a tavaszi buza. A biharkeresztesi járásban a magyarhomorógi dolgozó parasztok nyolc holdon vetettek búzát és 17 holdon tavaszi árpát.

Szántanak, vetnek Bács és Veszprém
megyében is

A hét első két napján Bács megyében, a csójospálosi, kiskunmajsai és jászszentlászlói határban 150 hold földet szántottak fel. A csójospálosi Lenin tsz-ben szerdára 7 hold tavaszi búzát vetettek el.

Veszprém megyében a révfülöpi Kossuth tsz szerdán megkezdte a tavaszi árpa vetését. Délre, váltott fogatokkal, három holdon vetették el a tavaszi árpát.

Tavaszi munka a nyirlugosi és
taksonyi állami gazdaságban

Hajdu megyében a nyirlugosi állami gazdaság határában hat traktor és 38 1^o fogat ekéje hasítja a barázdákat. A gazdaságban szerda délig több mint 70 holdat szántottak fel, ezenkívül az őszi és a friss tavaszi szántásba már 120 holdon elvetették az édes és keserű csillagfűrtöt.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1954. március 10.

18 ór 55 perc

/Tavaszi munka 3 földeken, 3. folyt./ Vid R/ Tr/Gy Mi Mr Bn

Pest megyében a taksonyi állami gazdaság szántóterületének homokos részeire a hét elején öt gép vonult ki és szerda reggelig 60 holdat szántott fel. Dezső István traktoros és váltótársa kedden két műszakban 16 holdat szántott.

Szántanak vetnek Budapest határában

A XVII. kerületi "Gerő" termelőszövetkezet növénytermelő brigádjának tagjait a korai hajnal már napok óta a határban éri. A férfiak fejtrágyázzák az őszi vetéseket, a nők pedig vetik a borsót. Eddig 60 holdon szórták szét a műtrágyát és hat holdon került földbe a borsó. Még jobb az eredmény a "Kossuth" tsz-ben, ahol a borsót már 15 holdon vetették el.

A XVIII. kerületben a "Szabadság" tsz 15 hold homokos földjén szerda reggel óta zugnak a gépállomás traktorai. A tsz-ek példájára több budapesti kerületben az egyénileg dolgozó parasztek is szántani-vetni kezdtek./MTI/

MEGKEZDTE MUNKÁJÁT A BEGYÜJTÉSI MINISZTERIUM PANASZIRODÁJA

k Bgym Gy K, Mi P 1954. március 10.

A begyűjtési minisztériumban megkezdte munkáját a panasziroda, amely a minisztériumhoz érkező panaszokat, bejelentéseket intézi. Az irodát az írásbeli megkeresésen túl a félfogadási időben bárki felkeresheti. Az iroda a személyesen előadott panaszokat, ha mód van rá, rögtön elintézi és a panasztevőnek a megfelelő választ azonnal megadja. Ha az ügy olyan természetű, hogy a rögtön elintézésre nincs lehetőség, a bejelentést jegyzőkönyvbe veszik és az ügy elintézéséről írásban értesítik a bejelentőt. A begyűjtési minisztérium panaszirodájának címe: V., Széchenyi-rakpart 6. I. emelet 138. Félfogadási idő szombat kivételével minden hétköznapon 12 órától 14 óráig./MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1954. március 10.

19 óra — perc

UJABB FRONTBRIGÁDOK CSATLAKOZTAK A PÉCSI JELENSZKI DISZ-BRIGÁD
KÖZDEMUNKÁZÁSÁHOZ - A SZÉNCSATA HIRI

ö vid Hbj/He/PE KL F

1954. március 10.

A mátránovákiak túlteljesítették
kongresszusi felajánlásukat.

A mátránováki bányászok a III. pártkongresszus vizsle-
tőre megfogadták, hogy terven felül 3750 tonna szenet termelnek.
Jelentették, hogy vállalásukat 898 tonna szénnel máris túlteljesi-
tették, egyben megígérték, hogy márciusban még 2700 tonna szenet
termelnek előírászatukon felül.

A tiribesi Asztalos frontbrigád
ígérete

A Tiribesi Szénbányák Vállalat Katalin-üzemének 70 méte-
res frontfejtésén dolgozik Asztalos Kálmán 38 tagu frontbrigádja.
A brigád januári tervének 102 százalékos teljesítése után február-
ban és márciusban visszaesett, mert az üzem vezető sége nem biztosí-
totta a zavartalan ürescsille ellátást. Gyakran - például március
5-én is - megtörtént, hogy 70 csille helyett csak 16 csillét kaptak
egy műszak alatt. Asztalos Kálmán, amikor elolvasta a pécsi Je-
lenszki brigád felhívását, felkereste az üzem vezetőjét, akivel
szocialista verseny szerződés kötött. Az üzem vezető je megígérte,
hogy a kívánt mennyiségű ürescsillét, faanyagot biztosítja. Ezután
a brigád Jelenszki frontbrigádjához levelet írt, amelyben vállalták,
hogy naponta terven felül tíz tonna szenet küldenek felszínre, s ez-
zel április 18-ig 340 tonna szenet termelnek terven felül.

A tatabányai Szabó brigád is csatla-
kozott a pécsiek felhívásához: a koráb-
ban vállalt 1000 csille helyett 2000
csille szenet termelnek.

A tatabányai VIII-as akna 9. sz. frontfejtésében dol-
gozik Szabó József frontmester brigádja. Február elején vállalták,
hogy a kongresszus napjáig 1000 csille szenet termelnek terven fe-
lül. A vállalás valóra váltását nagymértékben akadályozta, hogy több-
ször érték homokrétegbe. A Szabó brigád azonban megfeszített munká-
val szerda reggelig a vállalt ezer csilléből már hátszázat felszínre
küldött. Szerda reggel leszállás előtt elhatározták, hogy csatlakoz-
nak a Jelenszki frontbrigád felhívásához és a korábban ígért ezer
csille helyett kétezer csille szenet termelnek tervükön felül.

/folyt. köv./ K

M T I B E L F Ö L D I H I R L E P

B 35. kiadás 1954. március 10. 19 óra - perc

/Ujabb frontbrigádok. . 1. folyt./ 8 vid Hbj/He/PE KL 2

Hogy a vállalatoknak eleget tehessenek, a műszaki vezetőkkel közösen megjavítják munkájukat. A front körletvezetője - mivel gyakori volt a kaparó- és gumiszalag szakadás - egy lakost osztott be a gépek mellé, aki azonnal kijavítja a hibákat. A műszaki vezetők megígérték, hogy gondoskodnak az ürescsillehiány megszüntetéséről.

A komlói Hoffmann-brigád igéri:
"Mi is beleszólunk az országos versenybe"

A pécsi Jelenszki DISZ-frontbrigád felhívásához Komlón elsőnek a Kossuth-utca I-es Üzemben dolgozó Hoffmann Pál sztahanovista frontbrigádja csatlakozott. Mint mondták "Mi is beleszólunk az országos versenybe". Egy emberként határozták el, hogy a III. pártkongresszus tiszteletére héteszillés fejteljesítményüket tízre növelik - s ezt a vállalat most még egy csillával megtoldják. A csapat fiatal tagjait szorgalmasan tanítják Schwerhardt Péter és Német Géza vajárból - akik már ebben a brigádban nőttek szamunassá, vajárrá, - a kongresszusig sztahanovistát nevelnek.

A felajánlás valóra váltása gyakran utközik nehézségbe. Március 9-én például 4-től 7 óráig egyetlen üres csillét sem kaptak. Het óra után is, a műszak végéig mindössze 37 ürescsille érkezett, így ez a harmad elmaradt tervének teljesítésében. Az ürescsillére várakozás azonban nem jelentette a tétlenkedés idejét. Közben átépítették a csuzdát s olyan állapotba hozták a fejtést, hogy az utánuk következő harmad pótolhassa az elmaradást. Az újjeles harmad valóban derekasan küzdött, s az előirányzott 56 csille helyett 121 csille szenet szállított a külszinre. A többtermelés mellett a jobb minőségre is töreksznek. Fejtésük erősen pala-beágyazásos, mégis a megengedett 20 százalékról 12 százalékra csökkentik a palatartalmat. Hogy ezt a fogadalmat valóra válthassák, a meddőt ezentúl nem a szénnel együtt, hanem a szén réselése után külön fejtik le. A teljes munka meghozta gyümölcsét, a Hoffmann brigád március 10-én reggelig tíz csille fölé növelte fejteljesítményét, esetenként előirányzatán felül 202 csille szenet termelt. Részükről van abban, hogy az I-es Üzem az üzemek közötti kongresszusi versenyben a harmadik helyről a másodikra nyomult és az első negyedévi tervén felül már 2345 tonnát termelt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1954. március 10.

19 óra — perc

/Ujabb frontbrigádok. . . 2. folyt./

A frontbrigád példáját a Kossuth-akna I-es üzemében is követték. Baumann János és Juch György sztahanovista vágár frontbrigádja is csatlakozott Jelenszki DISZ brigádjának felhívásához, hogy a III. pártkongresszus tisztelőre az üzemi részéről első negyedéves tervekön felül felajánlott háromezer tonnâ szénét mielôbb kitermelhessék. /MTI/

I.P. KOPALIN ÉS I. MAKAROVA KISKÖRÖSÉN

1954. március 10.

I.P. Kopolin Sztálin-díjas filmrendező és I. Makarova Sztálin-díjas filmművészô szerdán Kiskörösrre látogatott el. Megtekintették Petöfi sândor szülôházát, majd a soltvadkerti "Uj Alkarmány" termelészövetkezeten keresték fel. /MTI/

J.K. OSZIPOVA ELŐADÁSA AZ MDSZ BUDAPESTI SZERVEZETÉBEN

1954. március 10.

J.K. Osszipova, a hazánkban tartózkodó szovjet kulturális küldöttség tagja szerdán délután Krupszkajáról tartott előadást az MDSZ budapesti szervezetében. /MTI/

NEGY NÉP ALATT CSALÉKOK NIGISZ ZSZESEN KÉZTEK ILG AZ UJ SZOVJET FILMEKET

1954. március 10.

A Szovjet Film Unnerén bemutatásia kerültô filmeket már az első napokban többezren látogatták. Március 4. és 7. között csaknem 400.000 néző tekintette meg az új szovjet filmeket. Kiemelkedô sikere van az "Örs a hegyekben" címû kalendos filmnek, amelyet négy nap alatt Budapesten 72.764, vidéken 92.530, továbbá a "Visszatért szerelem" címû Pudovkin filmnek, amelyet a fővárosban 36.234, vidéken 41.657 dolgozó tekintett meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREI

B 37. kiadás 1954. március 10.

19 óra 45 perc

Három egészséges leánygyermeknek adott életet Szerdán Dudas Sándorné andornaii líli földművelésügyi boltkezelő

vid PE Li P

1954. március 10.

Szerdán született a Heves-megyei tanács II-es számú kör-
házának szülészeti Dudas Sándorné andornaii földművelésügyi boltkezelő három egészséges leánygyermeknek adott életet.
A három újszülött közül az első 2 kiló 4 deka, a második 2 kiló 40 deka, a harmadik 1 kiló 95 deka. A boldor anyja és az újszülöttek egészségesek. /MTI/

J.M. NYEPRINCEV LITOGRAFIA A VASUTAS KÉPZŐMŰVÉSZATI SZABAD ISKOLÁBAN

i By/Tr/PE Li P

1954. március 10.

J.M. Nyepincev Sztálin-díjas képzőművész, a Szovjetunió Művészeti Akadémiájának levelező tagja szerdán délután a Vasutas képzőművészeti szabad iskolába látogatott el. A kiváló művész megtekintette az iskolán résztvevők befejezett és készülő munkáit, és sok hasznos tanácsot adott további fejlődésükben. /MTI/

IRÁNYELVEK A TAVASZI MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁK AGROTECHNIKÁJÁHOZ

k FM NM Gy Mi P 1954. március 10.

Az 1953. évi csapadékszegénység, a rendkívüli hideg tél, a késői kitevaszodás miatt, a tavaszi mezőgazdasági munkák sikeres és jóminőségű elvégzése sok új probléma elé állította a mezőgazdaság dolgozóit. A rendkívüli szélsőséges időjárás ellenére, népünk kényerét, az állatok takarmányát, az életszínvonal fokozatos emeléséért érdeklődésben minden módon biztosítani kell.

A sok új feladat megoldása a tavaszi munka sajátos módszereinek alkalmazását követeli meg. A módszerek keresésében és alkalmazásában bizonytalanság van, ami gátolja a tavaszi munkák idejekorán és jóminőségben történő elvégzését. A késés pedig az idén a tavaszi munkák elvégzésén különösen súlyos következményekkel járhat a termés hozamokra.

Folyt. köv./

/Irányelvek...1.folyt./ k FM NM Gy Mi P

A tavaszi munkák sajátos és időszerű kérdéseinek megbeszélése érdekében jöttek össze a földművelésügyi minisztériumban március 8-án a mezőgazdasági termelés kiváló tudósai és agronómusai.

Az értekezleten résztvettek: Bacsó Nándor, a Meteorológiai Intézet Éghajlatkutató főosztályának vezetője, Balázs Ferenc, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a Magyaróvári Kutató Intézet igazgatója, Bajcsi Ede, a Somogy megyei Tanács főagronómusa, Bulyovszky László, az FM Állami Gazdaságok főigazgatósága főagronómusa, Czapári László, a tengelici kísérleti gazdaság vezetője, Gonda Béla, az FM gabona- és takarmánytermelési igazgatóságának vezetőhelyettese, Gyires Gyula, a Győr megyei Tanács főagronómusa, Jánossy Andor dr. a Kertészeti Kutató Intézet Országos Fajta-minősítő osztályának vezetője, Jermi Sándor, az Élelmiszeripari Minisztérium osztályvezetője, Kemenessy Ernő, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a Martonvásári Kutató Intézet igazgatója, Koltsai Károly, a mezőgazdasági tudományok doktora, az FM főagronómusa, Kreybig Lajos Kossuth-díjas akadémikus, Kurnik Ernő, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, F.M. Kísérleti és propagandaigazgatóságának vezetője, Lelli János, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a kompolti kísérleti gazdaság igazgatója, Nagy Lóránt, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, FM. Tervfőosztály Arcsoportjának vezetője, Penyigei Dénes, a Minisztertanács munkatársa, Soós Gábor dr., az F.M. Gépállomások főigazgatóságának főagronómusa, Surányi János, a mezőgazdasági tudományok doktora, ny. egyetemi tanár, Terlandai Sándor, a herceghalmi kísérleti gazdaság igazgatója, Vezekényi Ernő, a karcagi kísérleti gazdaság igazgatója, Windisch Imre, a küngösi állami gazdaság főagronómusa, Záborszky Kálmán, a Kláramajori állami gazdaság főagronómusa.

Az értekezlet, figyelembe véve az elmúlt évi száraz ősz tapasztalatait, a téli és a várható csapadékmennyiséget, talajaink kulturállapotát, megvitatta és meghatározta a tavaszi munkák főbb irányelveit. Ezek az irányelvek útmutatást adnak a dolgozó parasztságnak és a szakembereknek a tavaszi munkák elvégzéséhez. A dolgozó parasztnak és szakembereknek, kiindulva területük adottságaiból, döntésükkel a meghatározott irányelvek alapján a konkrét tennivalókat.

Az őszi gabonavetések tavaszi ápolása:

A talaj nedvességének megőrzése, a baktériumélet megindítása, a növények fejlődésének /bokrosodásának/ előmozdítása és a gyomirtás érdekében az őszi gabonavetések tavasszal fejtrágyázni, hengerezni, fogasolni, a gyomot pedig irtani kell.

/Folyt.köv./ T

A fejtrágyázás sorrendjét a talaj táperejétől, az előveteménytől, a növényállomány fejlettségi fokától és beállottságától függően kell megállapítani. Elsősorban gyenge táperőben levő talajokon és rossz elővetemény után /kukorica, napraforgó/ földbe került, fejlődésben visszamaradt vetéseket kell fejtrágyázni. Olyan talajokon, ahol a talaj természetes tápereje miatt a gabona megdőlésével lehet számolni, vagy pillangós az elővetemény, a fejtrágyázás mellőzhető.

A fejtrágyázást, mielőtt a vetésre rá lehet menni -fagyos talajon is - azonnal meg kell kezdeni és minél rövidebb idő alatt be kell fejezni.

Az őszi gabonák fejtrágyázására nitrogén műtrágyát használjunk: Péti-sóból és az ahhoz hasonló nitrogéntartalmú műtrágyákból kh-ként 35-50 kilogrammot, nitrogénben igen szegény talajokon 50-80 kilogrammot. Ahol elegendő műtrágyakészlet hiján a szükségesnél csak kevesebbet lehet kiszórni, a továbbiakban is gyengén fejlődő vetéseket a szárbaindulásig másodszor is lehet fejtrágyázni de csak akkor, ha ez a helyi tapasztalat szerint nem okoz sem megdőlést, sem kés edelmet az érésben.

Az őszi gabonafélék koratavaszi ápolásának fontos munkája a hengerezés

Elsősorban a felfagyott, rögzös vetéseket kell hengerezni. Célszerű a cserepesedésre hajló talajokat is meghengerezni, ha a talaj felső rétege kiszáradt. Mielőtt a vetésre rá lehet menni, azonnal hengerezni kell.

A hengerezést minden esetben a növény fejlődésnek további szakaszán fogasolásnak kell követnie. A fogasolás ideje akkor érkezik el, amikor a növény gyökérzete jól megerősödött, az őszi fagyveszély elmult, a talaj kellően felmelegedett. Óvakodni kell a gyenge vetések korai fogasolásától.

/folyt. köv./ Ko

Fogasoláshoz a talaj kötöttsége, tömődöttsége és a növény fejlődési állapota szerint könnyű fogaszt, - szükség szerint terhelve - kell használni. Ezt előzetes helyszíni próba alapján kell eldönteni.

Ha nem lehetett korábban hengerezni, vagy a talaj közben megcserepesedett, a rögös, vagy cserépes talajokat közvetlenül a fogasolás előtt ajánlatos újból meghengerezni.

Ott, ahol küllőskapa, vagy hengerborona áll rendelkezésre, az őszi gabonavetések ápolására elsősorban ezeket az eszközöket kell használni.

A gyomok kiképzését a vetések korai hengerezése előmozdítja, s ha utána a fogasolást idejében végzik, ez egyúttal eredményes gyomirtás is. Emellett azonban fokozottabban kell alkalmazni a kézi gyomirtást. Ritka vetésnél, ahol a gyomosodás veszélye nagyobb, a gyomirtást többször is meg kell ismételni. A kiperesztett kisebb foltokon a gyomirtást kapával, vagy keszével, legkésőbb a gyomok naghozása előtt kell elvégezni.

4. tavaszi talajelőkészítés munkái

Talajaink nedvességértelme igen csekély, ezért ezt a kevés nedvességet az idejében végzett jónindéjú tavaszi talajelőkészítéssel kell megőrizni. Mielőtt a talajra már nélkül lehet menni, az őszi szántásokat minden arra való eszközzel és vonóerővel el kell fogasolni, simítani, rónázni. A rónázóeszköz - munkájának tökéletesítésére - lehetőleg a szántás irányára ferdén keresztben járjon. Az idén ebben a munkában a szokásosnál nagyobb területen lesz szükség fogasboronára és a simítók használata elsősorban csak az előhántos ekével szántott, jószerkezetű, laza termésketű, honyomástól, víznyomástól meg nem tömődött talajokon lehet általános.

Azokat a jószerkezetű talajokat, amelyek mély szántás után földbekerült jónindéjú kapások után, tiszta, gyommentes állapotban és szel szántatlanok maradtak, tavasszal nem kell szántani. Ezeket kultivátorral vagy tárcsaboronával munkálják el. Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek földjein kormánylemez nélküli traktorokkal ajánlatos a talajt lazítani.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1954. március 10.

20 óra 25 perc

/Iranyelvek.v. . 4. folyt./ k FM NM PE Mi P

A gyomos és a dug tarlómar dvannyal borított, valamint a frissen trágyázott és az őszi nélyszántás alól mentesített földeket szántani kell. Habár különféle feltevésben a különféle talajokon, továbbá ugyanazon a talajon is a vetendő növény követelményeinek megfelelően más és más a helyes szántásmélység, mégis a talaj nedvességkészletének kímélése végett ilyenkor erre kell törekedni, hogy lehető ekkélyen szántsanak. A szántást kövesse nyomon a fogasborona, vagy a simító. Traktorosa szántásnál ezt a munkát egy munkamenetben végezzék el.

A tavaszi szántást, de minden más tavaszi talajmunkát is niclőbb kell elvégezni, de csak akkor, amikor a talaj nedvességi állapota olyan, hogy a föld a művelőeszköz után onlik. Rögös, szalonnás talajt előidőző munkát végezni nem szabad, ez a talaj szerkezetét tönkreteszi.

A későbbi vetések alá a talajt, annak takaróját rendszeres kultivátorozással és fogasolással kell porhanyón és gyomtalanul tartani. Vetés előtt, vagyis nagágykészítéskor csak olyan mélyen járjon a kultivátor, amilyen mélyen vetünk. Az egyénilag gazdálkodó parasztek kultivátor helyett fogatos lókapát használhatnak a burgonya alá, melyebb munkára pedig kormánylenéz nélküli ekét.

A hengerezésnél helyénvaló az óvatosság, nehogy a talaj kenődjék, élete lefulladjon.

A tavaszi buza vetése, továbbá az őszi buzavetések pótlása, felülvetése

A tavaszi buzát elsősorban . ősszel nélyenszántott talajba kell vetni. A talajelőkészítést és a vetést, anint a talajra rá lehet nenni, azonnal, késedelen nélkül végezzék el. A tavaszi buza vetésének sikere nagyon függ a felhasznált vetőmag mennyiségétől. A korai vetéseknél kh-ként 110 kilogrammot, a későbbi vetések esetében pedig 110-120 kiló vetőmagot ajánlatos vetni.

Ahol az őszi kenyérgabona vetések kipusztultak, vagy négyzetméterenként az ép, egészséges növények száma nem éri el a százat, mivel az ország kenyérgabona ellátását kell elsősorban biztosítani, vessenek tavaszi buzát. Ahol a vetés kiritkult, foltos, általában négyzetméterenként 100-150 az ép és egészséges növények száma, őszibuza vetéseknél felülvetéssel,

/folyt. köv./ko

MTI BELFOLDI HIREK

B 42. kiadás 1954. március 10. 20 óra 30 perc

/Irányelvek. . . 5. folyt./ k FM NM P Mi P

illetve a kipusztult foltokr. újravetésével növelhetjük a termést. Felülvetésre elsősorban tavaszi arpát lehet felhasználni.

Ott, ahol a tisztavetésű lucerna és egyéb pillangósvirágú takarmánynövény vetése esedékes és az a helyes vetési sorkend különböző megváltoztatásával nem jár, a ritka őszi vetéseket évelő pillangósvirágú növényekkel is felülvehetjük és az így felszabaduló eredetileg tiszta pillangós vetésre szánt területre tavaszi búzát vessenek.

A felülvetés, valamint az újravetés szükségességét a talaj kulturállapota, az elővetemény és a beállottság figyelembevételével minden esetben helyszíni vizsgálat alapján kell eldönteni.

A tavaszi mezőgazdasági munkák időben és jóminőségben történő elvégzésére kevés idő áll rendelkezésre. Ezért az állami gazdaságok, gépállomások dolgozói, termelőszövetkezeti tagok és egyénilleg dolgozó parasztok, kihasználva minden alkalmas időt, minden órát, igyekezzenek a tavaszi munkákat gyorsan és idejekorán elvégezni. A tavaszi munkák időben, gyorsan és jóminőségben történő elvégzésével jelentős lépést teszünk előre a párt és a kormány mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozatának megvalósításában, dolgozó népünk elsősorban kenyérrel és más élelmiszerekkel történő minél bőségesebb ellátásában. /MTI/

REKORDCSAPOLÁSI IDŐ AZ OZDI MARTIN 3-AS KEMENCÉJÉNél

k Vid PE NL P

1954. március 10.

Az Ozdi Kohászati Művek Martin üzemének 3-as kemencéjénél kedden Szedlák József olvasztárbrigádja és Farkas István adagkészítő új csúcseredményt: 2 óra 55 perces adagidőt ért el. Ez a teljesítmény 210 százalékos eredménynek felel meg, ami annál értékesebb, mert az acél kitűnő exporminőségű volt.

Szerdán még szebb eredményről számolhattak be a kitűnő martinászok: ugyancsak kiváló minőségben 213 százalékra teljesítették tervüket. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1954. március 10.

20 óra 45 perc

ÚJ MAGYAR VIGJÁTÉK BEMUTATÓJA GYŐRÖTT

vid PE LI P

1954. március 10.

Nagy érdeklődés előzte meg Győrött a Kisfaludy Színház szerda esti előadását: a színház művészei Gergely Márta "A gyengébb nem" című új darabját mutatták be. A főszerepekben Szakács Sándor, Petur Ilka, Kádár Flóra, Viola Mihály, Gurnik Ilona és mások alakításai, Horváth Jenő rendezői munkája ragadták tappra a színházat zsúfolásig megtöltő közönséget. A bemutatón jelen volt Gergely Márta, a vigjáték szerzője is. /MTI/

GLUSCSENKO PROFESSZOR LÁTOGAT SA FERTŐDÖN

i vid PE MI P

1954. március 10.

I.J. Glusczenko kétszeres Sztálin-díjas akadémikus szerdán a fertői kísérleti gazdaságot tekintette meg. A professzor előtt Porpáczy László Hosszuth-díjas akadémikus, a gazdaság vezető kutatója ismertette a gazdaság munkáját s vezette végig a munkahelyeken.

I.J. Glusczenko elismeréssel nyilatkozott a gazdaság munkájáról és hosszasan elbeszélgetett a tudományos munkatársakkal. /MTI/

BÉKEGYŰLÉS A MISKOLCI RÁKOSI MÁTYÁS NEHÉZIPARI MŰSZAKI EGYETEMEN

vid PE KC P

1954. március 10.

Szerdán délután a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem ünnepélyesen feldisznított nagy előadóteremben békegyűlést tartottat, amelyen megjelent az egyetem tanári kara, valamint mintegy másfélezer hallgató.

A békegyűlést Pattantyus A. Ince egyetemi tanár, a bányászati és kohómérnöki kar dékánja nyitotta meg, majd Novobáczky Sándor, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának tagja tartott beszámolót a négy nagyhatalom külügyminisztereinek berlini értekezletével kapcsolatos tapasztalatairól. /MTI/

MTI BELFOLDI HÍRŰR

B 44. kiadás

1954. március 10.

óra¹⁵ perc

A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJÁNAK KÜLDÖTTSEGE A LEMP II. KONGRESSZUSÁN

k SzN FE Bn

1954. március 10.

A Lengyel Egyesült Munkáspárt II. kongresszusára Varsó-
ba utazott a Magyar Dolgozók Pártja képviselőjében Gerő Ernő el-
társ, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a minisztertanács
első elnökhelyettese és Kovács István elvtárs, az MDP Központi
Vezetőségének tagja. /MTI/

Sz. RIHTER HANGVERSENYE A ZENEAKADEMIÁN

t By/FE P Bn

1954. március 10.

Sz. Rihter a világhírű Sztálin-díjas zongoraművész szer-
dén szóló-estet adott a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. A nagy
érdeklődéssel kísért hangverseny műsorán Bach, Mozart és Beethoven
művek szerepeltek. A közönség hatalmas tapsviharral ünnepelte a
kiváló vendégművész játékát. /MTI/

21

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1954. március 10.

21 óra 25 perc

B. ANDREJEV ÉS L. SZUHAREVSKAJA NYIREGÁLLZÁN

vid PE P Bn

1954. március 10.

A szovjet filmművészeti küldöttség két tagja B. Andrejev, az OSzSzSzk többszörös Sztálin-díjas népművésze és L. Szuharevskaja, az OSzSzSzk és a Tadzsik SzSzk érdemes művésze Nyiregálla városát látogattak el. Az ünnepélyes fogadtatás után a vendégek megtekintették a várost, majd a sóstóhegyi "Vörös Csillag" termelőszövetkezetbe látogattak el. Este a Béke filmszínházban ünnepi filmelőadás volt. /MTI/

BEKENAGYGYŰLÉS MÁTÉSZALKÁN

Vid PE P Bn

1954. március 10.

Szerdán délután a mátészalkai Zalka Máté kultúrházban tartott békenagygyűlésen Köves Tibor, a Magyar Távírási Iroda munkatársa ismertette a négyhetes berlini értékesítési körúton Berlinben szerzett tapasztalatait. A nagy érdeklődéssel kísért beszámolót rövid kulturműsor követte. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1954. március 10.

21 óra 40 perc

ELŐADÁS A SZOVJET MEZŐGAZDASÁG GÉPESÍTÉSÉNEK EREDMÉNYÉRŐL

t MS/Szné/PL Bn

1954. március 10.

A Magyar Szovjet Társaság agrártudományi szakosztálya és a "Micsurin" Agrártudományi Egyesület a Magyar Szovjet Barátság Hónapja keretében szerdán előadást rendezett, amelyen K.P. Krivcov professzor számolt be a Szovjetunió mezőgazdaságának gépesítéséről.

A Szovjetunió mezőgazdasága ma a világ le jobban gépesített mezőgazdasága - állapította meg beszámolójában. - Ez az iparosítás lenini-sztálini politikájának és a mezőgazdaság kollektivizálásának eredménye. A nagyüzemi gazdálkodás legfőbb előnye ugyanis abban van, hogy sokkal hatékonyabban tudja felhasználni a technika eszközeit, mint a kisüzem. Emellett a szocialista államban a gépeket sokkal messzebbmenően kihasználják a mezőgazdasági termelés fokozására. A Szovjetunióban 1937-ben egy traktor átlagosan ötször akkora teljesítményt nyújtott, mint Északamerikában. A gépesítés méreteit je jellemző, hogy 1953-ban a legfontosabb mezőgazdasági munkák 80 százalékát a gépállományok végezték. A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának a múlt évben a mezőgazdaság további fejlesztéséről hozott határozata a gépesítés nagyarányú növelését írja elő. Ennek következtében nagymértékben gépesítik a burgonya-, zöldség- és takarménytermesztést, valamint az állattenyésztést.erre a célra a szovjet ipar egész sor új gépet állított elő. Ilyenek a négysoros négyzetes fészkes ültetésre alkalmas gépek, a burgonyabetakarító kombájn, a paléntaültető gép, a trágyateregető gépek, a répakombájn, a gyapotbetakarító gépek, a traktorvontatású kaszálók, tologereblyék, kazalozó, silózó, kukoricabetakarító és egyéb gépek. 1953-ban már a traktorok ötven százaléka nagyteljesítményű, hosszú élettartamu, gazdaságos üzemfogyasztású Diesel-traktor volt. Egyre jobban elterjednek a villanytraktorok is. Külön villanygép és traktorállományokat állítanak fel. A villanytraktorok üzeme olcsó, sok kenőanyagot takarítanak meg, emellett kevesebb munkaerővel, nagyobb munkateljesítményre képesek.

K.P. Krivcov professzor hangsúlyozta, hogy a háborús pusztításokat a szovjet mezőgazdaság gépesítése már a háború utáni első ötéves terv alatt nemcsak kiheverte, hanem további fejlődést mutatott fel, amely azóta is töretlenül halad előre.

Az érdekes előadás után a szovjet mezőgazdaságban alkalmazott újabb eszközöket mutatták be filmen. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1954. március 10.

11 óra 05 perc

AZ ÁLLAMI NÉPI EGYSÜTTES VENDÉGSZERELÉS KECSKEMÉNYEN

vid EE P Bn

1954. március 10.

A kecskeméti Katona József Színházban szerdán este a Magyar Szovjet Barátság Hónapja alkalmával az MSZT rendezésében nagysikerű előadást tartottak, amelyen - a kecskeméti közönség előtt ezuttal ötödizben-vendégszerepelt az Állami "Épi Egysüttes. Műsorában a többi között bemutatja a "Három ugrás" és a "Pantlikás" című népi táncokat, az énekegyüttes pedig népi dalokat adott elő.
/MTI/

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

2 EE P

A Meteorológiai Intézet jelenti március 10-én, szerdán este 21 órakor:

Ejjel gyenge fagy, nappal enyhe idő

Kelet-Európa egyes területei felett nappal is tart még a fagy. Ezzel szemben Nyugat- és Dél-Európában a hőmérséklet csúcserőke ma 12-17 fok között váltakozott.

Hazánkban szerdán változó felhőzetből csupán a nyugati határmenti megyékben hullott kevés csapadék, hó vagy eső. A hőmérséklet általában 6-9 fokig emelkedett. Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: változó felhőzet, több helyen kisebb eső, esetleg havaseső. Párás idő, helyenként köd. Mérsékelt keleti- és délkeleti szél, éjjel gyenge fagyok, nappal enyhesség. 2

Várható hőmérsékleti értékek: csütörtök reggel mínusz 2- plusz 1, északkeleten mínusz 1 - mínusz 4, délből 6-9 fok között.

A Duna vízállása szerdán reggel Budapestnél 277 cm. /MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R L E K

B 48. kiadás

1954. március 10,

22 óra 15 perc

KÉPZŐMŰVÉSZEK 13 ÜZEMEK SZOCIALISTA SZERZŐDÉSKÖTÉSE

t -cz/Szne/PE P Bn

1954. március 10.

A Művészeti Dolgozók Szakszervezete képző- és iparművész tagozatának kezdeményezésére az elmúlt évben indultak meg a képzőművészek és üzemek közötti szocialista szerződéskötések. Eddig 36 üzem több mint 40 művessel kötött ilyen szerződést. A szerződésekben az üzemek vállalták, hogy alkotó lehetőséget biztosítanak a művészeknek és módot nyújtanak, hogy tanulmányozzák és megismerjék a dolgozók életét, munkáját. A művészek kötelezték magukat, hogy segítik a dolgozók kulturális nevelését, megismerítik őket a képzőművészeti problémákkal, alkotásokkal, továbbá, hogy megbízás alapján megörökítik az üzem életének egyes mozzanatait.

A szocialista szerződéskötésbe most bekapcsolódnak a vidéki üzemek is. A tervek szerint egyelőre 13 vidéki nehézipari üzem köt szocialista szerződést 18 vidéken élő képzőművésszel. Az érdekelt képzőművészek részére szerdán este értekezletet tartottak a Művészeti Szövetségek Házában. Baksa-Sóós György szobrászművész, a szövetség töme kulturális bizottságának titkára üdvözlő szavai után Poldauf Medárd, a MÜDOSZ képző- és iparművész tagozatának titkára ismertette a szerződéskötések eddigi eredményeit, majd a képzőművészek megvitették: milyen feltételek mellett kötik meg szerződésüket a jelentkező vidéki üzemekkel. /MTI/

/szakunkra

BÉKENAGYGYŰLÉS EGERBEN

vid PE P Bn

1954. március 10.

Szerdán este zsúfolásig megtelt az egri járási kulturális központ nagyterme, hogy meghallgassa Nemes Györgynek az Országos Békebizottság sajtóosztálya vezetőjének, a Berlinben járó magyar újságírók egyikének beszámolóját a berlini négyhatalmi értekezletről. A békenagygyűlést Sályi János a Heves-megyei békebizottság titkára nyitotta meg, majd Nemes György részletesen beszámolt berlini élményeiről. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás 1954. március 10. 22 óra 20 perc

J. Ty. LESZJUK

vid PE P Bn

1954. március 10.

az OSzSzSzn kulturális ügyek minisztériumának munkatársa szordán meglátogatta Gyöngyösön a járási kulturotthonot, majd baráti beszélgetéseket folytatott a helyi kulturális élet munkatársaival, ismertette előtűt a Szovjetunió kulturotthoneinak munkáját. /MTI/

v é g e